
＜東広島市の環境に対する満足度について＞
問１　「公共の広場、公園、緑」に対して満足している

（１）選択肢　満足

選択理由 回答者　[回答者数]

公園がきれいに整備されているから
30代女性[1]、40代男性[1]・女性[2]
60代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]

近くに公園があるから、公園ができたから
40代女性[2]、50代男性[1]、60代男性[1]
70代以上男性[1]

緑が豊かだから、田舎だから
10代男性[1]、20代女性[1]、30代男性[1]
70代以上男性[1]

公園周囲の安全が確保されているから 50代男性[1]

不満がないから 50代男性[1]

これ以上作る必要がないから 50代男性[1]

市内が発展し、きれいな町だから 70代男性[1]

充実しているから 70代女性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足

選択理由 回答者　[回答者数]

公園がきれいに整備・清掃されているから
20代女性[1]、30代男性[1]・女性[5]、
50代男性[3]・女性[6]、60代男性[3]・女性[1]、
70代以上男性[4]

近くに公園があるから、公園ができたから
20代男性[1]・女性[1]、30代男性[1]・女性[5]、
40代男性[4]・女性[1]、50代男性[1]、
60代男性[2]・女性[1]、70代以上女性[2]

自然豊かで環境が良いから
40代女性[2]、50代男性[1]、60代男性[1]、
70代以上男性[3]・女性[3]

意識してなかったから。気にならないから。 20代男性[2]、70代以上男性[1]

遊具が充実しているから 60代男性[1]

近くに公園はないが、こどもは小学校を公園の代わりに利用しているから 30代男性[1]

公園利用者のマナーが良いから 40代男性[1]

公園があるが、団体が優先で個人では体育館等が予約しづらいから 40代女性[1]

緑には満足しているが、近くに公園がないから 70代以上男性[1]

あまり変化なく、ある程度の自然にほぼ満足だから 40代女性[1]

緑地の整備がいまひとつとだから 60代男性[1]

ゆるやかながら改善は進んでいるようだから 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・災害の影響で利用できない部分を早めに復旧してほしい（20代男性）
・竜王山公園の駐車場がもう少し広いとうれしい（30代女性）[2]
・竜王山公園に熱中症対策のため自動販売機を設置してほしい（60代女性）
・運動公園にプールがあればなおよい（60代女性）
・恵下山公園に時計を設置してほしい（30代女性）
・みんながくつろげる広場がほしい（40代男性）
・不審者がひそむような死角をつくらないようにしてほしい（40代女性）
・小さな公園にも雨宿りできる屋根がほしい（70代以上男性）
・中央公園が楽しみ（40代女性）
・ゴミステーションはきれいになったと思う（60代女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明
満足 19 19 0
ほぼ満足 61 87 2
どちらともいえない 65 127 1
やや不満 38 59 0
不満 37 36 0
わからない 29 32 2
無回答 5 9 3

小計



（３）選択肢　どちらともいえない

選択理由 回答者　[回答者数]

近くに公園や広場がないから
10代女性[1]、20代男性[1]、30代女性[4]、
50代男性[2]・女性[2]、60代男性[2]・女性[3]、
70代以上男性[3]・女性[5]

特に変化が見られないから
10代女性[1]、20代女性[2]、
40代男性[3]・女性[3]、50代男性[2]・女性[3]、
60代女性[5]、70代以上男性[1]・女性[8]

公園を利用しないから
20代女性[1]、30代女性[1]、40代女性[4]、
50代男性[3]・女性[4]、60代女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[1]

H30年7月豪雨の復旧がすすんでおらず利用できないから
40代男性[1]・女性[1]、60代女性[1]、
70代以上男性[1]

老朽化がすすんでいるから 30代女性[1]、40代男性[2]・女性[1]

管理が不十分だから（清掃、樹木剪定など） 70代以上男性[3]・女性[1]

トイレに不便を感じるから（洋式にしてほしい、整備してほしい）。 20代男性[1]、60代女性[1]

満足も不満もないから 30代男性[1]、40代男性[1]

遊具が不足しているから 30代女性[1]

公園はあるが、駐車場がないから 30代女性[1]

利用者のモラルが低いから 30代男性[1]

行きたいと思える公園がないから 30代女性[1]

公園や広場の場所を知らないから 60代女性[1]

住宅の増加に伴い公園は多くなったが、こどもが遊ぶのにははどうかと思うから 50代女性[1]

緑が少ないから 60代女性[1]

広さがあってもボール遊びに制限があるから 60代女性[1]

工事中ばかりだから 70代以上女性[1]

よく分からないから 50代女性[1]、70代以上女性[1]、不明[1]

【その他要望事項・意見】
・新美術館の建設で中央公園のこどもの遊び場がなくなり残念だ（60代男性）
・鏡山公園を早くなおしてほしい（70代以上男性）
・杵原橋近くの桜の木を切られた（70代以上女性）
・見える山は荒れている（70代以上女性）
・セイタカワダチソウが沢山あり、花粉症がある自分にとってつらい（30代女性）
・ペットの糞尿で樹木が枯れ、悪臭等不衛生に悩まされている（50代女性）
・自然が多いところなので、緑に対して満足度と言われても答えられない（60代女性）
・公園を増やしてほしい（50代男性）
・広い公園があればよい（40代女性、60代男性）[2]
・狭い公園はフェンスに囲まれた更地という感じで利用しにくい（50代女性）
・こどもがいないので不便はない（60代女性）
・あちこちへ小さい公園が増えているので、子供たちが遊べて良い（60代女性）



（４）選択肢　やや不満

選択理由 回答者　[回答者数]

近くに公園や広場、緑がないから、少ないから
20代男性[1]、30代男性[1]・女性[4]、
40代男性[2]・女性[9]、50代男性[1]・女性[3]、
60代男性[3]・女性[6]、70代男性[5]・女性[4]

管理が不十分だから
30代男性[1]、40代男性[1]・女性[3]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[1]・女性[1]

公園や広場が狭いから、緑が減っているから
30代女性[1]、40代男性[1]・女性[3]、
50代男性[1]

特に変化が見られないから
30代男性[1]・女性[1]、60代女性[2]、
70代以上男性[1]

老朽化がすすんでいるから 30代男性[1]・女性[1]

公園の利用方法が制限されている（ボール運動禁止など）から 50代女性[1]、60代女性[1]

遊具が不足しているから 30代男性[1]

犬の散歩が禁止の場所があるから 30代女性[1]

H30年7月豪雨の復旧がすすんでおらず利用できないから 60代女性[1]

トイレ等の設備が不足しているから 60代男性[1]

少しずつは良くなってきている様だから 60代男性[1]

（５）選択肢　不満

選択理由 回答者　[回答者数]

公園が少ないから。近くに公園がないから

20代女性[1]、30代男性[1]・女性[6]、
40代男性[4]、50代男性[4]・女性[4]、
60代男性[6]・女性[3]、
70代以上男性[3]・女性[4]

特に変化が見られないから
40代女性[1]、50代男性[1]、
60代男性[1]・女性[1]

公園に遊具がないから。遊具が少ないから 30代女性[2]、40代女性[3]

H30年7月豪雨の復旧がすすんでおらず利用できないから 20代男性[1]、30代男性[1]

老朽化がすすんでいるから 30代女性[1]、40代男性[1]

植栽等の緑が減ったから 20代女性[1]、70代以上男性[1]

雨の日に利用できる場所がないから 50代女性[1]

管理が不十分だから 70代以上男性[2]

【その他要望事項・意見】
・街路樹を剪定しすぎて歩道に日陰（夏）が少なくなった（20代男性）
・早く水道を通してほしい（30代女性）
・自治会館が古い、ゴミステーションに車がないと行けない（40代男性）
・世界一の観光地を目指してほしい（50代男性）
・周りを見渡せば山々と緑はある。公園には日陰は必要だが緑は必要以上にいらない。子供用の設備しかない。大人が
　ストレッチなど公園で出来る器具が全く無い。東京、品川区を参照して下さい。山の斜面に公園があってもどうやって行く
　のかわからない。年寄りが歩いて行くのか？。平地にそれなりの大きい公園は必要だ（50代男性）
・新しい小学校を廃校にし、耐震工事をしたり駐車場のない学校に子供を通学させなければいけない。費用の少ない建物
　を何故使用しないのか（60代男性）
・若者はいず、高齢者ばかりで先は心配（60代女性）
・公園に日陰や休憩場所があると良いかも・・・（60代女性）
・中央へ集中する行政で地方の生活はズタズタになった

【その他要望事項・意見】
・緑豊かな公園があれば良い（20代男性）
・小さくていいので子供が自分で歩いて行ける場所（学区内で）に公園がほしい（30代女性）
・福富や三次のような大型遊具のある公園が西条に欲しい（40代男性）
・道の駅等ありますがゆっくりできるような場所・・温泉等（60代男性）
・英語での掲示がない（60代女性）
・中央公園の緑を増やしてほしい（60代女性）
・宅地造成のためかもしれませんが、長い間楽しみに見させていただいた樹木が全部伐採されてしまいました（60代女性）
・地域センターの留守が多い。土日はどうして休みなのか（70代以上女性）
・廃校になったら校庭が草に負けてしまいます。そこの地域がさびれてしまいます（70代以上女性）
・空地（田んぼ）などの草が伸びているのが目立つ（70代以上女性）



（６）選択肢　わからない

選択理由 回答者　[回答者数]

公園が少ないから。近くに公園がないから
50代女性[1]、60代女性[1]、70代以上女性[2]、
不明[1]

関心がなかったから。意識してなかったから 70代以上男性[2]

利用しない、又は行くことがないため

20代男性[2]、30代男性[2]・女性[1]、
40代男性[1]・女性[4]、50代男性[3]・女性[1]、
60代男性[2]・女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[5]

公園利用でボール遊びの規制などがあり、活気はないから 50代女性[1]

変化が見られないから 20代男性[1]

草がすぐに生えるから 20代女性[1]

病気により、外出できないため 40代女性[1]

（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者　[回答者数]

龍王山公園が新しくなったから 40代女性[1]

身近に設備がないためわからない 50代女性[1]

家の周りは緑だらけ。草との闘いである 50代女性[1]

この地区には広場、公園といったものはなく、山くらい 70代以上女性[1]



問２　「歴史的な資源の豊かさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足

選択理由 回答者　[回答者数]

歴史的資源があるから（酒蔵・古墳・神社など）
20代男性[1]・女性[2]、30代男性[1]・女性[1]、
40代男性[1]・女性[1]、50代男性[1]、
70代以上女性[1]

変化が見られないから 20代男性[1]、40代男性[1]

感じがいいから 30代女性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足

選択理由 回答者　[回答者数]

歴史的資源があるから（酒蔵・古墳・神社など）
10代女性[2]、30代男性[3]・女性[1]、40代男性、
50代男性[2]・女性[2]、60代男性[1]・女性[1]

特にない、わからない 50代男性[1]、60代女性[1]

整備されているから 40代男性[1]・女性[2]、70代以上男性[1]

案内表示が多くなり、見やすくなったから 60代女性[2]

お寺が近いので、行事に参加できるから 30代女性[1]

小学生の娘が色々と勉強してきてそう思ったから 30代女性[1]

様々な歴史について知ることができるから 40代男性[1]

昔やってた酒蔵など残っているのでいいと思うから 40代男性[1]

鏡山公園城跡は戦国歴史ファンには価値ある場所だと思うから 40代男性[1]

昨年度の豪雨災害の影響があるため 40代女性[1]

三ツ城古墳や酒蔵などがあり、それなりに良いと思う 40代女性[1]

山林が多く環境が良い 60代男性[1]

色々史跡がある 60代女性[1]

歴史的なものを市として取り組み、市外へ発信している 60代女性[1]

白市の歴史ある街並み等見ていない見どころがかなりあると思う 70代以上男性[1]

地域で史跡活動が行われている 70代以上男性[1]

海の物、山の物と豊富だと感じております 70代以上女性[1]

きれいな水、四季折々の山の美しい色の変化等、毎日がとても気持ち良い 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・酒蔵通りも広大も貴重（40代女性）、酒蔵通りを良く知るためのイベントがある（40代女性）、酒蔵の歴史（70代以上男性）
・現状維持されていると感じられ、これを減退させないようにする必要がある（40代男性）
・小学校区にはいろいろな史跡があり、地域としては歴史を感じたり学ぶ機会があると思う（40代女性）
・土地特有の歴史本やカルタや城山の事等々知ることができた（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 15 22

ほぼ満足 40 76 2
どちらともいえない 108 139
やや不満 15 25
不満 15 9
わからない 57 86 3
無回答 7 9 3

小計



（３）選択肢　どちらともいえない

選択理由 回答者　[回答者数]

（歴史的資源、または質問の意味が）わからないから
20代女性[1]、30代女性[2]、
40代男性[1]・女性[1]、50代男性[2]、
60代女性[1]、70代以上男性[1]

どのような歴史的資源があるかわからないから。知らないから
40代男性[1]・女性[3]、50代男性[1]・女性[5]、
60代男性[3]・女性[4]、
70代以上男性[3]・女性[3]

歴史的資源がないから
40代女性[1]、50代女性[1]、
60代男性[2]・女性[1]、70代以上女性[1]

変化が見られないから
30代男性[1]、40代男性[2]・女性[6]、50代男性
[3]、
60代女性[3]、70代以上女性[2]

興味がないから 20代女性[1]、50代女性[2]

県外からきたお客様に案内する場所が少ない 60代男性[1]

もっと歴史資源を発掘PRしてほしい 60代女性[1]
資源はあっても整備されないから（竹林寺境内鐘楼からの展望、松ヶ嶽城
跡の整備）

70代以上男性[1]

各所旧跡等の案内板もっとあればよい 70代以上男性[1]

一時の流行で盛り上がったものが潮が引くように忘れ去られている様 70代以上女性[1]

行くためには遠いから 70代以上女性[1]

圃場整備がしてあるから、昔よりは良いと思うから 70代以上女性[1]

（４）選択肢　やや不満

選択理由 回答者　[回答者数]

歴史的資源がないから
30代女性[1]、40代男性[1]・女性[1]、50代女性
[1]、
60代男性[1]・女性[1]

H30年7月豪雨の復旧がすすんでいないから 50代女性[1]、60代女性[1]

歴史的資源が活用されてないから 50代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]

山や自然が手入れされていないから 40代女性[1]、70代以上男性[1]

寺家駅ができ色々取り壊されているような気がします 40代女性[1]

三ツ城古墳、鏡山城の未整備、詳しいい案内等が乏しい 40代女性[2]

資源の保存方法が雑。整備の仕方が台無しにしている 50代女性[1]

古墳や文化財など調査、整備を増やして欲しい 60代男性[1]

もう少しレベルが上がっても良いのではないか 70代以上男性[1]

だんだんと寂れてきている 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
□酒蔵通りについて□
・酒の博物館を作ってほしい（30代男性）、酒蔵は美しい（30代男性）、酒蔵通りは通行人が歩道がないため安全ではない
　（30代女性）、酒造り資料館のようなものが西条駅の近くにあればと思う　（40代男性）、酒蔵通りや歴史公園とても良い
　（50代男性）、酒都以外の広報が少ない（60代男性）、酒蔵やその他昔残る所多い割に、近代化が上回る勢いで建築が
　進み、路地小道探索といった高齢者や観光客のニーズと反対の方向に進んでいる（60代男性）
・一部の自治協のみ前向き（30代男性）
・東広島市中心部に並べて環境改善が遅い（40代男性）
・動物に荒らされる（40代男性）
・街、中心側に移動している。田舎には人が来なくなっている（60代男性）
・過去の資源を現状で変えることはできない（60代男性）
・寒い（60代男性）
・歴史的資源どんなものがあるのか？（調べると、自然から得る原材料で土地、水、埋蔵鉱物、森林、水産生物等、天然
　資源「海洋資源」「地下資源」を記載あるが東広島市は何が当てはまるのか分からない（60代女性）

【その他要望事項・意見】
・昔は、木やきのこを山に取りに行って資源にしていたが、今は山もいかないので荒れてきている。今は逆に山持っている
　のは負の財産になっている（50代女性）
・城山、頭崎城跡、白市の町並みをハイキング適地として整備し資源として活用を図ってほしい（60代男性）
・歴史的資源をもっと整備すべき。そして、もっとアピールすべき。高知の竹林寺や豊栄の八幡神社など。保存するのに
　補助が必要（60代女性）
・白市の街路は良く整理されている。しかし、女学校跡地の表示といわれをしめされていない。残念である。高美競馬場跡
　の表示いわれが未だ表示されてない（70代以上男性）
・一応整備はされるのですが後が続かない。何のためにきれいにしているのか分からない（70代以上女性）



（５）選択肢　不満

選択理由 回答者　[回答者数]

歴史的資源がないから、どこにあるかわからないから 30代男性[1]、50代男性[1]、70代以上男性[2]

整備がされていないから 50代男性[1]、60代女性[1]

公園・歩道などにゴミが散乱しているから 50代男性[1]

歴史・文化を感じられる空間づくり、時代を先取りした発信力が必要 50代男性[1]

住民が増えたが地域の絆が無くなり、いろんな行事が無くなっていくから 50代女性[1]

歴史的資源が活用されていないから 50代女性[1]

歴史的資源の保持が難しくなってきているから 60代男性[1]

H30年7月豪雨の復旧がすすんでいないから 70代以上女性[1]

立木の荒廃による猪鹿による農作物の被害があるから 70代以上女性[1]

魚介類が取れなくなったから 70代以上女性[1]

古い木造家屋がどんどん新しく（改築されて）なくなっていくから 70代以上女性[1]

（６）選択肢　わからない

選択理由 回答者　[回答者数]

どのような歴史的資源があるかわからないから
20代男性[2]、30代女性[1]、40代女性[5]、
50代女性[1]、60代男性[2]、
70代以上男性[1]・女性[2]

質問の意味が分からないから
30代女性[3]、40代女性[1]、50代男性[1]、
女性[4]、60代男性[1]・女性[1]、
70代以上男性[1]

（歴史的資源、または質問の意味が）わからないから
30代女性[1]、40代男性[1]・女性[2]、60代男性
[1]、
70代以上女性[3]

興味がないから
20代男性[1]・女性[1]、30代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

歴史的な資源はない、豊かさを感じないから
40代男性[1]、50代女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[1]

変化が見られないから 20代男性[1]

近くにないから 70代以上男性[1]・女性[1]

酒蔵通り以外知らない 30代女性

歴史的な資源が増えるのか。普通なら増えない。
どうやって増やすのか、捏造か

50代男性[1]

意識したことがなかったから 70代以上男性[1]

認識不足 70代以上男性[1]

（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者　[回答者数]

設問の意味が良く分からない。歴史的な資源とは具体的には？ 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・歴史をアピールしていない

【その他要望事項・意見】
・駅や公民館に歴史資源を明示する看板がない。歴史資源にも詳しい説明板が設置されていない。例えば、「風早」が
　ワニ舟の帆の状態から発生した南十字星の和名であること等、本気で調べた説明がほしい（60代男性）



問３　「町並みの美しさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足
記述内容 回答者

整備されているから、きれいだから
20代男性[1]、 30代女性[3]、40代女性[1]、
60代女性[2]

自然が多い 30代女性[1]
環境が良く、住みやすい町だから 40代男性[1]
酒蔵通りや、広大に向かう道など、良いと思う 40代女性[1]
道路もきれいだし、新しい店も増えているから 40代女性[1]
建築協定があるから 50代男性[1]
昔とほぼ変わらないから 50代男性[1]
家の数が少ないところと多いところの調和があるから 70代以上女性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足
記述内容 回答者

きれいだから
20代男性[1]、30代女性[2]、40代女性[1]、
60代男性[1]・女性[2]、70代以上男性[1]

整備されているから
20代男性[1]、30代男性[1]、50代男性[1]、
60代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[2]

町並みが美しいから
30代男性[1]、50代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

いろいろな所で整備されつつあるから
30代女性[1]、40代男性[1]、60代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

自然豊か 20代男性[1]、20代女性[1]、60代女性[1]
住宅・人も増えたが町並みは変わっていないから 30代女性[1]、40代女性[1]
西条町中心部は整備されているから 10代女性[1]、60代女性[1]
特別気になることがない 70代以上男性[1]、70代以上女性[1]
緑があり、歩道が広いから 50代男性[2]
汚れているところがないから 40代男性[1]、70代以上男性[1]
西条中心部は綺麗だが、その他地域とは差を感じるため 20代男性[1]、40代女性[1]
防音壁のサビや道路周辺の破損が気になるため ６０代男性[1]、７０代以上男性[1]
街路樹があるから 40代女性[1]
街・農村がきれいで近いから 60代女性[1]
場所によって差があるため ５０代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・酒蔵通りはとても美しいと思います。(４０代女性)
・酒蔵通りが年々変化し、観光客が増えている。（４０代女性）
・駅前のことですか？（６０代女性）

【その他要望事項・意見】
□酒蔵通りについて□
・酒蔵は美しい(３０代男性、６０代男性)、酒蔵通りは充実。だが統一感はやや欠ける(４０代男性)、酒蔵の町並みはいいと思
います(４０代女性)、酒蔵通りがだいぶん整備されてきている点は評価する(７０代以上女性)
・高美が丘は民間・公営駐車場が少ないので夜間の路駐が多い(２０代男性)
・田舎の風景が良い(４０代女性)
・人家も少なく寂しい(５０代女性)
・昨年の災害で川の風景が変わってしまったので、早く元に戻ることを願います(５０代女性)
・山と田になじんでいる(５０代女性)
・白市の町並みは立派である(７０代以上男性)
・道路案内を増やして欲しい(７０代以上男性)
・少し廃屋も発生しているが未だ目立たない(７０代以上男性)
・ゴミの放置が少なくなった(７０代以上男性)
・ブールバールが散歩道としてよし(７０代以上男性)
・整地されて孤立住宅が建った(７０代以上女性)
・旅から帰って見る赤瓦の風景は落ち着く(７０代以上女性)
・犬の糞が落ちていたり、歩道のレンガや点字ブロックが剥がれかけていて危ない(７０代以上女性)

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 11 25

ほぼ満足 72 105 2
どちらともいえない 74 129 1
やや不満 48 52 1
不満 30 22
わからない 15 19 2
無回答 6 15 2

小計



（３）選択肢　どちらとも言えない
記述内容 回答者

場所によって差があるから
20代女性[1]、30代男性[1]・女性[2]、
40代男性[1]・女性[2]、50代男性[1]・女性[2]、
60代男性[1]、70代以上男性[2]

整備されていないところがあるから(空き家、道路、木)
30代女性[1]、40代女性[2]、50代男性[2]、50
代女性[2]、60代男性[1]、60代女性[4]、
70代以上女性[2]

変化がないから
10代女性[1]、30代女性[1]、40代女性[5]、60
代男性[1]、70代以上女性[3]

美しいとは感じないから
20代男性[1]、50代男性[1]、50代女性[2]、
60代男性[2]、70代以上女性[1]

閑散としているから
40代男性[1]、40代女性[1]、50代女性[1]、
60代女性[1]

町並みらしさがないから
20代女性[1]、50代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

宅地が多すぎる
30代女性[1]、40代男性[1]、60代女性[1]、
70代以上女性[1]

暗い、古い 50代男性[1]、50代女性[1]、60代男性[1]
工事が多いから 30代男性[1]、30代女性[1]、60代男性[1]
木や花がないから 40代女性[1]、50代男性[1]、50代女性[1]
豪雨災害の被害が残っているから 10代男性[1]、20代男性[1]、70代以上女性[1]
計画的な町並みが創られているとは思えない 60代男性[3]
何を美しいというのかわからない 50代男性[1]
ゴミが多いなど思ったことがない 30代女性[1]
【その他要望事項・意見】
□酒蔵通りについて□
・酒蔵はすてき(30代女性)、西条の酒蔵通りは風情がある(40代男性)、酒蔵通りは美しい(60代女性)、酒蔵通りなどは保護し
ておりとても良いと思います(60代女性)
・整備されたところおあるが、昔ながらの町並みの良さもあり、その加減が難しいと思う(50代女性)
・酒蔵通りもどうかな～？という町である(50代女性)
・田んぼと山だけなので町並みが美しいかどうか答えられない(70代以上女性)
・範囲が狭い(50代女性)
・もっと美しさは追及してゆけばよいと思う(50代女性)
・山が崩れたり水害が心配(60代女性)
・市外から来た友人に西条駅前の木造家（市に文句を言っている）のがそのままであるのを不思議がられる(70代以上女性)
・町並みというのは歴史的に形成されるもので魅力の対象ではないでしょうか(60代男性)
・調整区域に住んでいるため、人口の増加と町並の予想はできないです(70代以上男性)
・西条を訪れる観光客のための環境設備はしてほしくない(60代女性)
・犬のフンの始末ができていない。(50代男性)
・どちらとも言えない(40代女性)



（４）選択肢　やや不満
記述内容 回答者

整備されていない（空き家、土地、道路、木）
30代男性[1]、40代男性[2]、40代女性[3]、
50代男性[1]、50代女性[1]、60代女性[3]、
70代以上男性[5]・女性[2]

場所によって差がある
30代女性[1]、40代男性[3]、40代女性[1]、
50代男性[2]

住宅・建物が多く美しくない
40代女性[1]、50代男性[1]、60代女性[1]、
70代以上女性[2]

ゴミが多い
40代女性[1]、50代男性[1]、50代女性[1]、
60代男性[1]、70代以上女性[1]

豪雨災害の被害が残っている 40代男性[1]、40代女性[1]、70代以上女性[2]
美しいと思わない 30代女性[2]、50代男性[2]
統一感がない 40代女性[1]、60代男性[1]
緑が少ない 60代男性[1]、60代女性[1]
古い町並みがなくなっている 40代男性[1]、50代女性[1]
町並みがない 20代女性[1]
古い建物と新しい建物が乱雑 40代男性[1]
さびれている 60代男性[1]
同じような家ばかりになったから 60代女性[1]
変化がないから 60代女性[1]
街の美観が考えられていない 70代以上女性[1]

選択肢　⑤不満
記述内容 回答者

空き家が多い
40代女性[１]、50代女性[１]、60代男性[１]、
70代以上男性[3]・女性[１]

無計画な街づくりが行われている
40代男性[１]、50代男性[１]、60代女性[１]、
70代以上男性[１]

整備がされていない（歩道、雑草、耕作放棄地） 50代女性[２]、60代女性[１]、70代以上女性[２]
変わってない 50代男性[１]、50代女性[２]
町並みの美しさの定義がわからない 50代男性[１]、70代以上男性[１]
以前より悪くなっている 60代男性[１]、60代女性[１]
場所によってきれいさに差がある 40代男性[１]、70代以上女性[１]
住宅が多く、景観が美しくない 40代男性[１]、50代女性[１]
さびれている 70代以上女性[２]
豪雨災害の被害が残っている 70代以上男性[１]
伝統的住居が減り、同じような住居が増えたから 60代男性[１]
美しくないから 50代女性[１]
統一性がない 50代男性[１]

【その他要望事項・意見】
・いつまでも田舎感を大切にしすぎ！(30代男性)
・観光客の多いくぐり門の通りの道路の見た目が悪いため全体をきれいにしてほしい。(40代女性)
・酒蔵通りに石畳、街灯等を整備しても良いのでは？(50代女性)
・ハイキング又は自転車でのサイクリングロードで白市駅～白市～西高屋を新たに整備してはどうか(60代男性)
・街中心だ。(60代男性)
・歩道（ブロック）の劣化は高齢者には危険(60代女性)
・観光地としては中途半端な気がします(60代女性)
・酒蔵通りの開発は、酒蔵通りにあわない店舗もあるので、足並みを揃えてはどうかな？と思う(60代女性)
・もう少しレベルが上がっても良いのではないか(70代以上男性)
・高屋東地区には町民が集まって楽しめる場所がない(70代以上男性)
・湖畔の里福富ダムの風景をもっと鮮やかなものにしてほしい。(70代以上男性)
・町内で買い物ができてほしい(70代以上女性)

【その他要望事項・意見】
・自宅前に木が多く景色が何も見えず、冬になると枯葉が道に落ちて掃除が大変(30代女性)
・ブールバールの鳥をどうにかしてほしい(30代女性)
・犬のフンやお酒を飲みすぎて汚物を道路のあちこちで見かけるので個人一人一人責任をもってほしい(40代女性)
・観光にお金をかけてほしい(50代男性)
・町並みが美しいとか個人の感覚は違う。(50代男性)
・人間のマナーがついていってない(50代女性)
・今は無理でしょう(60代男性)
・農村だから(60代男性)
・町並みらしき物はありません(70代以上女性)



選択肢　⑥わからない
記述内容 回答者

町並みと呼べるものはないため 60代男性[１]、60代女性[１]、70代以上女性[１]

見てないため 70代以上男性[１]・女性[１]
美しさと調和がわからない 60代女性[１]
３年前と比べるとそうでもないから 40代女性[１]
変化がないため 不明[１]

（７）選択肢　無回答
記述内容 回答者

西条の中心は身近にないから分からない 50代女性
豪雨災害で山陽道側道が手つかずのため 60代女性
タバコの吸い殻が多く落ちているから 60代女性
【その他要望事項・意見】
・エトワール西条病院の旧南病棟に居た頃の窓から見える寺家地区の変わりように時代を感じている(40代女性)



問４　「川などの水のきれいさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足

記述内容 回答者

きれいだから
30代女性[1]、40代女性[1]、60代女性[1]、
70代以上男性[2]・女性[1]、不明[1]

米を育てることができるから 30代男性[１]
自然を大切にしているから 40代女性[１]
渡り鳥がたくさんいるから 40代女性[１]
ホタルがいるから 30代女性[１]
災害後もきれいになっていたから 70代以上男性[１]
ゴミが少ないから 70代以上女性[１]
不満はないため 20代男性[１]

（２）選択肢　ほぼ満足

記述内容 回答者

きれいだと感じるため
10代男性[１]、30代女性[1]、50代男性［2］・女性
[3]、
60代男性[１]・女性[１]、70代以上男性[1]・女性

以前よりきれいになっているから
50代女性[１]、60代男性[１]・女性[２]、
70代以上男性[２]・女性[１]

きれいな川に住む生物がいるから
10代女性[１]、30代女性[１]、40代女性[１]、
50代女性[２]、70代以上女性[１]

豪雨災害の被害が残っているから
40代女性[１]、70代以上男性[１]、
70代以上男性[１]・女性[２]

生き物がいたから 20代女性[２]、70代以上男性[１]・女性[２]
ゴミが減ったから 60代男性[１]、70代以上男性[１]・女性[１]
清掃されているから 30代男性[１]、70代以上女性[１]
都市部に比べてきれいだから 60代男性[１]、70代以上男性[１]
処理施設が整い、機能していると感じるため 70代以上男性[２]
水質が良いため 50代女性[１]
下水が混じっていて少し汚いため 60代男性[１]
入ろうと思えば入れるから 70代以上男性[１]

【その他要望事項・意見】
・川の水は澄んで見えるが、アユがいない。川ガラス、川ウが増えた(70代以上女性)

【その他要望事項・意見】
・地域清掃をしてほしい。（４０代女性、７０代以上男性[2]）
・コンクリートでなく、自然の川辺風景の町を目指してほしい。（６０代男性）
・水はきれいだが、川の中は土砂で浅くなっているので大雨が降るととても心配(７０代以上女性)

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 11 24 2

ほぼ満足 72 83 3
どちらともいえない 73 126 1
やや不満 40 58
不満 36 33
わからない 19 38
無回答 3 7 2

小計



（３）選択肢　どちらとも言えない
記述内容 回答者

川を見ないのでわからないから
10代女性[1]、30代女性[2]、40代男性[5]・女性
[4]、
50代男性[2]・女性[3]、60代女性[1]、

以前と変わってないため
30代女性[1]、40代男性[1]・女性[4]、50代女性
[1]、

豪雨災害の被害が残っているため
20代女性[1]、30代女性[1]、40代男性[1]・女性
[2]、

特になし
30代女性[2]、60代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

きれいではない 50代男性[1]、50代女性[1]、60代女性[2]
整備がされていない 60代女性[2]、70代以上女性[2]
ゴミがあるため 30代女性[1]、50代女性[1]、70代以上男性[1]
場所によるため 50代男性[1]、60代女性[1]、70代以上男性[1]
見た目ではわからないため 20代男性[1]
川藻が少ないため 20代男性[1]
どの状態が綺麗なのかわからない 50代男性[1]
【その他要望事項・意見】

（４）選択肢　やや不満
記述内容 回答者

ゴミがあるから
30代女性[3]、40代女性[3]、50代男性[2]・女性
[1]、
60代男性[1]・女性[4]、70代以上女性[3]

きれいではない、汚い
30代女性[2]、40代男性[1]・女性[1]、
50代男性[1]・女性[3]、60代男性［3］・女性[1]、
70代以上女性［3］

豪雨災害の被害が残っているから
30代男性[1]、30代女性[1]、40代男性[2]・女性
[1]、

整備されていないため
20代女性[1]、40代女性[1]、60代男性[4]・女性
[2]、

以前よりも汚くなっているため 40代男性[1]、60代男性[1]
きれいな川に住む生き物が減った 50代女性[1]、60代女性[1]

・整備をすると生態系がくずれるので、環境にやさしい川にしてほしい。(２０代男性、６０代女性、７０代以上女性)
・工場から泡の出る水が出てくるのが嫌。(２０代女性)
・川幅がせまい、水量が少ない(６０代男性、６０代女性[3])
・きれいにする努力が見られない(４０代男性、５０代女性、７０代以上男性)
・増水時の氾濫が心配(６０代女性[2]、７０代以上男性)

【その他要望事項・意見】
・きれいするための行為はあまり感じられない（４０代女性、７０代以上男性）
・水害後、生活にどう影響しているのか気になる（５０代女性）
・杵原川の土手などの草刈り頻度を増やしてほしい。（６０代男性）
・旧農協（西高屋）の西側を南北に流れる川は浚渫が必要(６０代男性)
・下水がほしい(６０代女性)
・川等は素人ではきれいにできない所があります(７０代以上女性)
・川の底の土をきれいに取ってほしい(７０代以上女性)



（５）選択肢　不満
記述内容 回答者

きれいではない、汚い
20代男性[1]、30代男性[1]・女性[1]、
40代男性[1]・女性［2］、50代男性［3］、
60代男性［3］、70代以上男性[1]・女性［2］

ゴミがある
30代女性[1]、40代女性[1]、
50代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]・女性[1]、
70代以上男性[2]・女性［3］

豪雨災害の被害が残っているから
30代女性[1]、40代男性[1]、40代女性［3］、
60代男性［2］・女性[1]、70代以上女性[2]

川の整備がされていない
60代男性［3］・女性[2]、70代以上男性［2］・女性
［3］

水質が悪くなった 40代男性[1]、50代女性[1]、70代以上男性[1]
ダム等の建設で汚くなったから 50代男性［2］
川が臭いから 30代女性[1]
場所による 70代以上女性[1]

（６）選択肢　わからない
記述内容 回答者

近くにないから
20代男性[1]、40代男性[2]、40代女性[1]、
50代男性[2]・女性[3]、60代女性[3]、
70代以上女性[1]

興味がないから
30代男性[1]、30代女性[2]、40代女性[1]、
50代男性[1]・女性[1]

川に行かないから 30代男性[1]、40代男性[1]、40代女性[5]
豪雨被害が残っているので比較できない 70代以上女性[2]
川に大草がありみずのきれいさは分からない 50代女性[1]

（７）選択肢　無回答
川の砂が多い、魚がいない（コイ） 60代女性[1]
この地区はため池が多く、湧き水が少ないと思うため、多くの川はこの濁り
具合がいいか、悪いか判断が難しい。

60代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・酒造りに必要な美しい地下水が西条市内には豊かにある(４０代女性)
・川にはゴミがどうしても流れる。(７０代以上男性)
・浅くなった水の流れはきれいに見える(７０代以上女性)

【その他要望事項・意見】
・水路が何かの詰まりで流れを止めている。(３０代男性)
・黒瀬川など市街周辺河川はワースト(６０代男性)
・川が泥で浅くなっているので心配(７０代以上男性)



問５　「水や水辺とのふれあいやすさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足

記述内容 回答者

水を有効利用できるから 40代男性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足

記述内容 回答者

小さいこどもも遊べる川があるから 20代女性[1]、30代女性[1]、70代以上女性[2]

水辺が多いから
10代女性[1]、30代女性[1]、60代女性[1]、
70代以上女性[1]

整備されているから 50代男性[1]、70代以上男性[1]
川イベントがあるから 60代男性[1]、70代以上男性[1]
遊べるが、少し危ない箇所もある 30代女性[1]
生き物がいるから 70代以上男性[1]
雑草や立木等が危ないから 70代以上男性[1]

（３）選択肢　どちらとも言えない

記述内容 回答者

水辺にふれあうことがないから

20代男性[1]、20代女性[1]、40代男性[1]、40
代女性[2]、50代男性[3]、50代女性[6]、60代男
性[1]、60代女性[4]、70代以上男性[1]、70代以
上女性[1]、不明[1]

近くにふれあえる水辺がない
30代女性[2]、50代男性[1]、50代女性[2]、60
代女性[2]、70代以上男性[2]、70代以上女性[1]

ふれあえる水辺がどこにあるかわからない
30代男性[1]、40代男性[1]、40代女性[2]、50
代男性[1]、60代男性[2]、70代以上女性[1]

３年前とは変化がないから 40代女性[4]、60代男性[2]、70代以上女性[1]

豪雨災害で変わったから
30代男性[1]、50代男性[1]、60代女性[2]、70
代以上女性[1]

整備されていないから
10代女性[1]、50代男性[1]、60代女性[1]、70
代以上女性[2]

山間にはあるが、街中に水辺はないから 10代男性[1]、20代男性[1]
ふれあえる水辺が減っているから 40代女性[1]、60代女性[1]
何をふれあいというのかわからない 50代女性[1]、60代男性[1]
子供たちが水や水辺で触れ合っているのを見ないから 40代男性[1]、60代男性[1]
水辺へのアクセスは良くない 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・きれいだから(３０代女性、７０代女性)
・水道水は、温度が一年中、お湯としてでてくるようになっている」このことはすごく感動しています(４０代女性)

【その他要望事項・意見】
・あまりふれあう機会なし(５０代女性)
・東広島市には大きな池があるので、その回りに遊歩道があればいいと思う(６０代女性)
・昔とはきれいになりました(不明)

【その他の要望事項・意見】
・ふれあいも大事だが市民の生活のための対策もしてほしい（川の底を掘って深くするとか）(２０代男性)
・バス釣りが道を歩き危ない(３０代男性)
・護岸があり触れ合えるところはないが、小さい子がおぼれることはないので良い？(５０代男性)
・護岸工事されているのに水辺で川魚やその他の生物とふれあうのは難しい(５０代男性)
・人間ではなく、水鳥達のベストな環境を作ってほしい(６０代女性)
・水辺のふれあいの必要があるのか？(７０代以上男性)
・水鳥に出会うことが多い、癒されます(７０代以上女性)

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 5 9

ほぼ満足 19 49 4
どちらともいえない 77 107 2
やや不満 54 76
不満 56 48
わからない 36 65
無回答 8 14 2

小計



（４）選択肢　やや不満

記述内容 回答者

ふれあえる水辺が少ない、ない
20代男性[1]、30代男性[3]・女性[7]、
40代男性[2]・女性[7]、50代女性[2]、
60代男性[2]・女性[2]、70代以上男性[2]

ふれあうのに必要な整備がされていないため
30代女性[1]、40代男性[2]・女性[2]、50代女性
[2]、

危険な場所があるから
50代女性[1]、60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[3]

豪雨災害の被害が残っているから
40代女性[1]、50代女性[2]、60代女性[1]、
70代以上女性[1]

川に降りることができない 30代男性[2]、60代女性[1]、70代以上女性[2]
どこにあるのかわからない 50代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]・女性[1]
ふれあう機会がない 30代男性[1]・女性[1]、60代女性[1]
安心して遊べるところがない 40代女性[1]、60代男性[1]
川で行うイベントがない、少ない 30代女性[1]
生き物が少ない 20代男性[1]
ゴミがあり、入るには汚い 40代男性[1]

（５）選択肢　不満
記述内容 回答者

＜記述内容なし＞

（６）選択肢　わからない

記述内容 回答者

水辺にふれあう機会がない

20代男性[1]、20代女性[1]、30代男性[1]、30
代女性[1]、40代男性[1]、40代女性[4]、50代男
性[2]、50代女性[1]、60代女性[1]、70代以上男
性[1]、70代以上女性[1]

水辺が近くにないからわからない
20代男性[1]、40代男性[1]、40代女性[1]、50
代男性[1]、50代女性[2]、60代女性[4]、70代以
上男性[1]、70代以上女性[1]

考えたことがない、興味がない
30代女性[2]、40代女性[1]、50代女性[1]、70
代以上女性[2]

ふれやすい水辺がどこにあるのかわからない 30代女性[1]、40代男性[2]、40代女性[1]
ふれあえるような整備がされていない 20代男性[1]、70代以上女性[1]
危険なため池が多いから 50代男性[1]
ふれやすい環境の意味がわからない 60代男性[1]
川で遊んでいる人を見ないからわからない 70代以上男性[1]
豪雨災害の被害でわからない 70代以上女性[1]

（７）選択肢　無回答

記述内容 回答者

水辺とふれあう所がない 60代女性[1]、70代以上男性[1]

川のそばに家があり川をきれいにしなくなったので心配だ 70代以上女性[1]
昔のように川の中で、魚を捕るようなきれいな川ではない 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・キャンプができればよい(３０代男性)
・ベンチがほしい(３０代女性)
・西条の中心に、市民プールが通いやすいところにほしい(３０代女性)
・噴水がほしい(４０代男性)
・安芸中野や瀬野周辺の川や水辺がふれあえる工夫をしてほしい(４０代女性)
・黒瀬川の水辺へのアクセスが難しい(７０代以上男性)

【その他要望事項・意見】
・子供は小学生の頃はよく遊んでいた(５０代女性)
・昔のように川遊びはない(７０代女性)



問６　「空気のきれいさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足
記述内容 回答者

空気がきれいに思う
10代女性[1]、20代男性[1]、30代女性[2]、
40代女性[4]、50代女性[2]、60代女性[2]、
70代以上男性[5]・女性[4]・不明[1]

車の排気ガスや工場が少ないから
20代男性[1]、40代女性[1]、
50代男性[2]・女性[1]、60代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[4]

田舎（山間）に住んでいるから
20代女性[1]、40代男性[1]、60代女性[2]、
70代以上男性[3]・女性[1]

環境が良い
40代男性[1]、50代女性[1]、
60代男性[1]・女性[1]、70代以上男性[2]

都会に比べると空気がきれいだと感じる 40代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]
星がきれいに見えるほど空気が澄んでいるから 30代女性[1]
花粉症の時期以外は満足 70代以上女性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足
記述内容 回答者

汚いと感じない、きれいだと思う
20代男性[1]・女性[2]、30代女性[3]、
40代男性[4]・女性[3]、50代男性[2]・女性[3]、
60代男性[3]、70代以上男性[3]・女性[3]

自然が多いため、空気が澄んでいる
10代女性[1]、30代女性[3]、40代女性[2]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[4]・女性[6]、
70代以上男性[1]・女性[8]

工場や道路が近くにないため
40代女性[3]、50代男性[1]、60代男性[1]・女性
[2]、

車や住宅地が増えて少し汚いと感じる 30代女性[1]、60代男性[1]・女性[2]、不明[1]

黄砂、花粉が気になる
30代男性[1]、40代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

車の排気ガスを感じないから 50代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]
特に気にならない 50代女性[1]、60代男性[2]
野焼きが気になる 40代女性[1]、70代以上女性[2]
幹線道路沿いでなければ満足 40代女性[1]、50代男性[1]
牧場のにおいが気になる 60代女性[1]、70代以上男性[1]
変わっていない 50代男性[1]、70代以上男性[1]
星がきれいに見えるから 50代女性[2]

（３）選択肢　どちらともいえない
記述内容 回答者

車の量が増えたから
30代男性[2]・女性[3]、40代男性[2]、
50代男性[1]・女性[4]、60代女性[1]

変化がないから
40代男性[2]・女性[4]、50代男性[1]、
60代男性[2]、70代以上女性[1]

わからないから
40代男性[1]・女性[1]、50代男性[1]、
70代以上女性[1]

ｐｍ2.5が気になる 30代女性[1]、60代女性[1]
気にしたことがない 30代女性[1]
他市に比べるときれい 30代女性[1]
野焼きが気になる 50代女性[1]
農村部と都市部では違うから 40代男性[1]

【その他要望事項・意見】
・道の駅ができてたくさん車が来るようになったため不安である(４０代女性)
・生まれ育った場所なので(６０代女性)
・春夏秋冬は大変良いと思う(７０代以上女性)

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 59 70 1

ほぼ満足 124 182 4
どちらともいえない 45 67
やや不満 13 19
不満 4 12 1
わからない 8 14
無回答 2 4 2

小計



（４）選択肢　やや不満
記述内容 回答者

車の排気ガスが汚い
20代男性[1]、30代女性[2]、40代女性[1]、
60代女性[1]、70代以上女性[1]

黄砂が気になる 30代女性[1]、50代女性[1]、60代女性[1]
牧場の臭いがする 30代男性[1]、70代以上男性[1]
野焼きが増えた 40代女性[1]、60代男性[1]
星がきれいに見えない 20代女性[1]、60代男性[1]
変化がないから 40代女性[1]
悪くなったから 60代男性[1]
花粉があるから 10代男性[1]

選択肢　⑤不満
記述内容 回答者

車が増えて排気ガスや砂ぼこりが気になる
40代男性[1]・女性[1]、50代男性[1]、
60代女性[1]、70代以上女性[3]、不明[1]

野焼きが多い
30代男性[1]・女性[1]、40代女性[1]、
60代女性[1]、70代以上女性[1]

豪雨災害の土砂が残っていて砂ぼこりになる 60代男性[1]
黄砂等、大気汚染が気になる 50代女性[1]
花粉が気になる

選択肢　⑥わからない
記述内容 回答者

機械で測定しない限り分からない 30代男性[1]

車も多く、きれいとは思わない 30代女性[1]
感じたことがない 50代男性[1]
基準を示して問うなら答えやすい 50代男性[1]
これが普通だと思うのでよくわからない 60代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・セイタカアワダチソウで子供がぜんそくになる。高齢により草刈りする人が少ない(３０代女性)

【その他要望事項・意見】
・花粉の飛散がひどいので、何とかしてほしい(６０代女性)



問７　「まちの静けさ」に対して満足している

（１）選択肢　満足

記述内容 回答者

騒音がないから
10代男性[1]、20代女性[1]、30代男性[1]・女性
[4]、
40代女性[3]、50代男性[3]、60代男性[1]、

静かすぎるぐらい
40代女性[1]、50代女性[1]、60代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[5]

車が少ないから 30代女性[1]、50代女性[2]、60代女性[3]
田舎だから静か 40代女性[1]、60代女性[2]、70代以上男性[1]
自然の音が聴けるから 30代男性[1]、70代以上男性[1]
広島市内と比べて静か 70代以上男性[1]
変わらないから 70代以上女性[1]
人の気配が感じられる静けさ 50代男性[1]

（２）選択肢　ほぼ満足

記述内容 回答者

うるくさくない、静か
10代女性[1]、20代男性[1]・女性[1]、30代女性
[3]、
40代男性[3]・女性[6]、50代女性[5]、

交通量が少ないから
30代男性[2]、40代男性[1]、60代男性[2]・女性
[2]、

田舎は静か
10代女性[1]、30代男性[1]・女性[1]、40代男性
[1]、

車の音がうるさい
20代男性[1]、30代女性[1]、40代男性[1]、
50代女性[1]、60代女性[2]

気にならない
30代女性[2]、40代女性[1]、60代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

夜間のバイク、エンジン音がうるさい
20代男性[1]、40代男性[1]、60代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

住宅地は静か 40代女性[1]、60代男性[2]、60代女性[1]
幹線道路から離れているから 40代女性[1]、50代男性[1]、70代以女性上[1]
騒音が減ったから 70代以上男性[2]
変わらない 50代女性[1]
夜が静かなので 60代女性[1]
静かすぎる 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・宅地はまだ静か。マンション上層は車の騒音がするのでは(２０代男性)
・道の駅ができてたくさん車が来るようになった。(４０代女性)
・静けさというよりも何もない街。あるのは酒祭りくらい(５０代男性)

【その他要望事項・意見】
・便利になった分、静けさがなくなった部分もあると思うがそれは仕方ないと思う。(４０代女性)
・静かなのは良いのですが、この団地には小学生がいなくなり寂しく思います(６０代女性)

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

満足 39 60 1

ほぼ満足 121 168 3
どちらともいえない 45 76 1
やや不満 27 34
不満 11 14 1
わからない 5 7
無回答 5 9 2

小計



（３）選択肢　どちらとも言えない

記述内容 回答者

変わっていない
40代男性[2]・女性[3]、60代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[1]

夜中に車・バイクが通る
40代男性[1]・女性[2]、60代女性[1]、
70代以上女性[1]

人も車も増えて、うるさくなった
50代女性[1]、60代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[2]

静かすぎる
50代男性[1]・女性[1]、60代女性[1]、
70代以上女性[2]

場所による 30代女性[1]、50代男性[2]、60代女性[2]
どちらでもない 30代女性[1]、40代女性[3]
夜中に学生が騒ぐ 60代男性[1]、60代女性[1]
道路沿いは音が大きい 50代女性[1]、60代女性[1]
工事が多い 50代女性[1]

（４）選択肢　やや不満

記述内容 回答者

バイク、車がうるさい
30代男性[3]・女性[2]、40代男性[4]・女性[3]、
50代男性[2]・女性[1]、60代男性[4]・女性[3]
70代以上男性[3]・女性[1]

静かすぎる、寂しい 50代女性[2]、60代男性[2]
人が増えたから 30代女性[2]、40代女性[1]
幹線道路が近いため 40代女性[1]、60代女性[1]、70代以上男性[1]
夜間走行、エンジン音がうるさい 50代男性[1]、50代女性[1]、70代以上女性[1]
開発工事が多い 30代男性[1]、40代女性[1]
学生が騒がしい 50代男性[2]
工場がうるさい 50代男性[1]
飛行機がうるさい 50代女性[1]

（５）選択肢　不満

記述内容 回答者

交通量の多い道路沿いがうるさい
40代女性[1]、50代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[2]

犬の鳴き声がうるさい 20代男性[1]、50代女性[1]
車が多い 40代男性[1]、不明[1]
夜間、若者の騒ぎ声がうるさい 50代男性[1]、70代以上男性[1]
エンジン音がうるさい 70代以上女性[1]
深夜営業の店がにぎやかすぎる 60代女性[1]
静かでなくなった 40代女性[1]
静かすぎる 50代男性[1]
工事が多い 50代女性[1]
工場がうるさい 60代男性[1]

（６）選択肢　わからない

記述内容 回答者
夜間の走行音が気になる 30代女性[1]
西条中央部にすんでないので分からない 60代男性[1]・女性[1]
家が少ないので静か 70代以上女性[1]

（７）選択肢　無回答

記述内容 回答者

暖かくなると暴走するバイクがある 50代男性[1]

トラック、複数のバイクが通る音がすごい 60代女性[1]
満足どころかさみしい 60代女性[1]
町は日中はにぎやかなほうが良いと思う 70代以上女性[1]

・９時前に大きな音で「お知らせ」を放送する自治体がある
・夜大音響で物を売りに来る

70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・住宅地と商業地が混在してて、閑静な住宅地が少ない(３０代男性)



＜環境を保全するためのあなたの取り組みについて＞
（１）豊かな自然環境の保全と活用について
問８　３年前と比べて現在、余暇は自然と触れ合うように心がけていますか？

（１）選択肢　現在も心がけている

選択理由 回答者

気分転換のため。気持ちが良いから。自然と触れ合うことが好きだから
30代男性[3]・女性[2]、40代女性[6]、
50代男性[2]・女性[3]、60代女性[2]、
70代以上男性[2]

ごみ拾いなどの清掃活動、ごみの分別リサイクル等を行っているから
40代男性[1]、60代男性[2]・女性[1]、
70代以上男性[6]・女性[2]

健康維持のため、習慣化しているから（ウォーキング等）
60代男性[3]・女性[1]、
70代以上男性[5]・女性[7]

こどもに自然と触れ合わせたいから 30代男性[1]・女性[4]、40代男性[1]・女性[2]

普段から草花を育てている、育てるようになったから 30代女性[1]、60代女性[2]、70代以上女性[3]

自然と触れ合うことが大切だと考えているから 60代男性[2]、70代以上男性[1]・女性[1]

住んでいるところが自然の中だから 60代男性[2]・女性[2]、

農家だから 50代男性[1]、70代以上女性[2]

時間がとれるようになったので、日帰りで出かけることができる 60代女性[1]

そんな暇はないが、自然は大事にしている 60代女性[1]

現状で満足しているから 70代以上男性[1]

（２）選択肢　現在は心がけるようになった

選択理由 回答者

時間に余裕ができたから
10代女性[1]、50代男性[1]・女性[1]、
60代女性[2]、70代以上男性[1]・女性[1]

歳を取ったため
50代男性[1]・女性[1]、
70代以上男性[3]・女性[1]

農作業をしているから
40代女性[1]、50代女性[1]、
60代男性[1]・女性[2]

健康維持のため、習慣化しているから（ウォーキング等）
20代女性[1]、30代女性[1]、60代女性[1]
70代以上男性[1]

こどもに自然と触れ合わせたいから、こどもができたから 20代男性[1]、30代男性[3]・女性[7]

気分転換のため。気持ちが良いから。自然と触れ合うことが好きだから 40代女性[1]、70代以上男性[2]

自然をよく見るようになったから 50代女性[1]、60代女性[2]

自治会の役員になったから 60代男性[1]、60代女性[1]

ごみを適切に処理するようになったから 60代男性[1]、70代以上女性[1]

災害を機に変わりました 50代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・時間があまりない子供が部活で忙しい(30代女性)
・最近田んぼのアパート建設ばかり！路地・緑が激減していて自然との触れ合いが大幅減少中である（60代男性）
・たくさん名所に行ってみたい（60代女性)
・温暖化を気にしている（70代以上男性）
・龍王山総合公園が便利（70代以上男性）
・山崩れや水害のあとをあちらこちらみた。市として出来るだけのことをしてほしい。（70代以上男性・女性）
・毎日が自然とのたたかい（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・道路が整備されていて、自然らしくなった（30代男性）
・昔は外で遊ぶことが多かったが、現在はゲーム、お店も増えたので意識しないと触れ合えない（30代女性）
・池の渡り鳥が多くなった。「オオバン」という鳥をはじめて見た。それ以来鳥の名を調べるようになった（60代女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も心がけている 90 116 2

現在は心がけるようになった 41 54 1
現在は心がけていないが、今後は心がけた 72 119 2
現在も心がけていないし、今後も心がけない 29 32 1
心がけないようになった 15 34
無回答 7 14 2

小計



（３）選択肢　現在は心がけてないが、今後は心がけたい

選択理由 回答者

時間がないから、心に余裕がないから
10代男性[1]、20代男性[1]、30代女性[1]、
40代男性[1]・女性[7]、50代男性[2]・女性[4]、
60代男性[3]、70代以上女性[3]

健康維持のため、習慣化しているから（ウォーキング等）
30代女性[2]、50代男性[2]、60代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

こどもが大きくなったから 40代男性[1]・女性[2]、50代女性[1]
年齢的に難しいから。体調がよくないから 60代男性[1]・女性[2]
特に理由はない 40代女性[1]、60代男性[1]、70代以上女性[1]
これから時間が持てるようになるから 50代女性[1]
休日は体を休めたいから 20代男性[1]、40代男性[1]
こどもがいるのでこれからは心がけたい 30代男性[1]・女性[1]

公園をもっと利用したい、場所があれば利用したい
30代男性[1]・女性[1]、40代男性[1]、50代女性
[1]、

老後や将来に何か考えたい 50代女性[2]、60代男性[1]
あまり触れあえてないが、これからは暖かくなるので自然を楽しみに行き
たい

10代女性[1]
自然とふれあえる場所がわからない 40代男性[1]
自然を管理しなければ荒れる一方になる 40代男性[1]
周りを自然に囲まれているので、自然とふれあうよう心がけたいです。 40代女性[1]
緑と触れ合うことが良いと思う 40代女性[1]
インドア派なのであまり外に出ない 50代男性[1]
年齢が増すにつれて自然が大切だと思う 50代男性[1]
散歩していたが、犬が死んでしなくなった 50代女性[1]
山の中に家があるので、自然とのふれあいが何をしていいか分からない 50代女性[1]
余り散歩をしなくなった。遠出をしなくなった 60代女性[1]
ストレス解消になるから 60代女性[1]
年を取っておっくうになっている 60代女性[1]
外出あまりしていない 70代以上女性[1]
これから必要になると思うから 70代以上女性[1]
前々から触れ合う場所には行っているが、今後もっと行こうかと思う 70代以上女性[1]

（４）選択肢　現在も心がけてないし、今後も心がけない

選択理由 回答者

興味がないから 20代男性[1]、50代女性[1]

余裕がないから 40代女性[3]
時間がないから 20代女性[2]、50代男性[1]
自然に興味がないから、嫌いだから 30代女性[1]、40代女性[2]
周りを自然に囲まれているから 40代男性[1]

意識していない、必要性がないから
20代女性[1]、50代男性[4]・女性[1]、60代女性
[1]、

だからと言って生活は変わらないから 30代男性[1]
子供が出来れば多少はかわるかも 30代女性[1]
農業なので心がけるというより生活の一部 40代男性[1]
自然の中で遊ぶほうだとは思う。が、特に心掛けているわけではない。 40代男性[1]
市民税が高すぎて、働かないと払えない！ 50代男性[1]
農家だから 50代男性[1]
春はウグイス、夏はセミ、秋は鈴虫の鳴き声など、普通に感じることができ
るから

50代男性[1]
近くに自然とふれあうようなものがないから 60代女性[1]
ふれあうにも山の中は怖い 60代女性[1]
余暇は家でごろごろしているので、自然と触れ合うことがありません 60代女性[1]
外出はほとんど出来ない 70代以上男性[1]
農村では普通だ 70代以上男性[1]
病気の為 70代以上男性[1]
老いてあまり出かけない 70代以上女性[1]
手の震え、歩行が困難 70代以上女性[1]
私は身障者です。分かって送ってきたのですか？ 不明[1]

【その他要望事項・意見】
・自然豊かな東広島ですが、出向いていくようなパークや花の里のような場所が、あまりないように思います。三次とかに足
をのばすことになります（60代女性）



（５）選択肢　心がけないようになった

選択理由 回答者

年齢的に難しいから。体調がよくないため。
40代女性[1]、60代男性[2]・女性[1]、
70代以上女性[7]

時間がないから
20代女性[1]、30代女性[2]、
40代男性[3]・女性[5]、50代男性[2]

こどもが大きくなったから 30代男性[1]、40代女性[5]、50代女性[1]

災害により行きづらくなった、または余裕がなくなったから 40代女性[1]、60代男性[1]

自動車を運転する様になった。 50代男性[1]

田んぼもなくなり、身近な自然がなくなった 50代女性[1]

動物、鳥、魚が少なくなった。動物が好きなので 50代女性[1]

山や田畑の緑をみるくらい 70代以上男性[1]

自然と触れ合いたいけど自分1人では行動がおこせない 70代以上女性[1]

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

どれでもない 40代男性[1]

家回り、水田等をもっている者は余暇は草刈りばかりだ 50代女性[1]

自然の豊かな地で暮らしている 50代女性[1]

自然にしている 60代女性[1]

そのような考えを持ってない 70代以上男性[1]

自然の中の生活で日常である。心がける掛けないと考えたことがない 70代以上女性[1]



（２）ごみの排出や不法投棄について
問９　３年前と比べて現在、ごみと資源物の分別を行っていますか？

（１）選択肢　現在も行っている

選択理由 回答者

以前から行っているから、当たり前だから

10代男性[1]・女性[3]、20代男性[2]・女性[2]、
30代男性[4]・女性[11]、40代男性[8]・女性[17]、
50代男性[6]・女性[１5]、
60代男性[10]・女性[15]、
70代以上男性[18]・女性[19]、不明[1]

ごみ袋が高くなったから
20代女性[1]、30代男性[2]、40代男性[1]・女性
[2]、
50代女性[1]

大切なことだから
30代女性[1]、40代女性[1]、50代男性[2]、
60代男性[2]・女性[4]、70代以上女性[2]

特に理由はない 30代女性[1]、60代男性[1]、70代以上女性[1]

分別していないとゴミが置いて行かれる 40代女性[1]、50代女性[1]

住みやすい町にしたい、きれいなまちにしたいから 30代女性[1]、50代女性[1]、70代以上女性[1]

アパートなのでおおまかなことしかしていない（ビンカン、段ボール等） 40代女性[1]

川がきれい、風景も良くなったことから 60代男性[1]

市の指導による 70代以上男性[1]

ゴミステーションを作ってもらったから 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・町内会に属していない賃貸アパートへのごみ収集日、分別表等の配布、大型ゴミの収集をしてほしい（40代男性）
・とにかくステーションが遠いです。津江粗大ゴミ置けません（40代男性）
・行っているが、東広島市の分別は不便です。広島市のようであればよい（40代女性）
・自治会でゴミ袋には名前を書き、当番が出たごみについてチェックしている（40代女性）
・回収袋を購入すること自体が間違い。市職員を減らしてそのお金で袋を支給しなさい（50代男性）
・分別後の処理に疑問がある。ムダな包装をしないようにしたり、行政がリードすべきではないか（50代男性）
・資源物の分別をすることで必要以上に物を買うことが無くなった（50代男性）
・地区ごみBOXの管理が厳しい（50代男性）、東広島市は厳しい（50代女性）
・行っているが粗大ゴミ（燃えない）の種類が多すぎる。他の地域と比較して頂きたい（50代女性）
・ごみの分別はもう十分慣れた。一方、最近ゴミ箱が変更なって粗悪品のゴミ袋に変わった。柔軟性なし、しばってもすぐほど
ける。よって詰めにくい。ゴミ袋が安く悪く、それでいて高い値段になった。昔のゴミ袋にもどしてほしい（60代男性）
・しかし、広島市内は紙袋等でも、ゴミ収集してくれるのに、東広島は紙袋を有料の袋に入れて捨てる不合理さは・・・。納得
いかないです。税金を少し増やせばゴミ袋買わずとも済むのでは？（60代女性）
・もえないゴミとかも収集してください。年に１回だけじゃなく！！カン、ビン、ペットボトル以外です（60代女性）
・町内の人は分別して出しているが、以外の人が分別せずに捨てている時がある（60代女性）
・ごみブックを活用している（60代男性）、市の分別表が大いに役立っている（70代以上女性）
・分別がどのように分けていいのか分からない品物が多く、とても大変である（50代男性、70代以上女性）
・分別したごみの指定日に取り残されている者が何個かある。指定時間内に出しているにもかかわらず、理由がわからな
い。逆に指定袋以外の物でも収集していっている？（70代以上女性）
・生ごみは肥料として利用（70代以上男性）
・不法に捨てている人が結構いる（70代以上男性）
・衣類関係のゴミ収集も実施してほしい（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も心がけている 224 327 5

現在は心がけるようになった 17 25
現在は心がけていないが、今後は心がけた 5 8
現在も心がけていないし、今後も心がけない 4 2
心がけないようになった 1 4
無回答 3 3 3

小計



（２）選択肢　現在は行うようになった

選択理由 回答者

ゴミ袋が高くなったから
30代女性[2]、40代男性[1]・女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

ピンクのゴミ袋を利用していたから 30代女性[1]、40代女性[1]

分別に関心を持つようになったから 60代男性[1]

地域が変わったのでそこに合わせて行うようになった 30代女性[1]

日本のごみが中国に輸出できなくなり、困ってるという話題を見たため 40代女性[1]

時代だから 70代以上男性[1]

役所や町内会の指導等でゴミ出しの時は気を付けるようになった 70代以上男性[1]

（３）選択肢　現在は行っていないが、今後は行いたい

選択理由 回答者

生活に余裕がないため 30代男性[1]
別けてだすようになっていない（ピンクの袋）ため 30代女性[1]

（４）選択肢　現在も行っていないし、今後も行わない

選択理由 回答者

リサイクルプラとの分別は面倒なため。その他は分別している 30代女性[1]

病気のため 40代女性[1]

（５）選択肢　行わないようになった

選択理由 回答者

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

資源物年2回少々出しています。3月と9月です 50代男性[1]

新聞、アルミ缶は販売 70代以上男性[1]
【その他要望事項・意見】
・高齢者とゴミ出しの場所が遠いと思う。運転できればよいだろうが、多いのと、運転が出来ない人のごみ出しは無理がある
（70代以上男性）

【その他要望事項・意見】
・協力している（30代女性）、意識はしている（50代男性）、区別している（60代女性）、少しだけですが（60代女性）
・ルールがよく決められている（50代男性）
・町内役員の努め（60代男性）

【その他要望事項・意見】
・ずっと心の中では気にしている分野なのですが病院内でも外でも誰にどのようにしたら「産業ごみ」「残飯」の適切な処理を
してもらえるのか問い続けたい問題です（40代女性）

【その他要望事項・意見】
・市の回収ボックスを各所に設置してほしい（20代男性）
・決められたことは守っている（70代以上男性）

【その他要望事項・意見】
・赤い袋なので分別という分別を行っていない（30代女性）
・以前は分別していたが、子供が増え忙しくなりそのまま燃やせるごみに入れるようになった（30代女性）
・最低限の分別しかしない（50代女性）
・若いもんがやってくれる（70代以上男性）



問１０　３年前と比べて現在、ごみや吸い殻などのポイ捨てはしないようにしていますか？

（１）選択肢　現在もしていない

選択理由 回答者

以前から行っているから、当たり前だから、タバコを吸わないから

10代女性[1]、20代男性[2]・女性[3]、
30代男性[5]・女性[13]、40代男性[8]・女性[18]、
50代男性[6]・女性[11]、60代男性[5]・女性[17]
70代以上男性[11]・女性[14]

まちが汚れてしまうから、きれいまなちにしたいから
30代男性[1]・女性[3]、40代男性[2]・女性[3]、
50代男性[3]・女性[1]、60代女性[1]
70代以上男性[3]・女性[3]

ごみが捨てられていると嫌な気分になるから 60代女性[2]

ゴミをすてると不法投棄（リサイクルしにくい）から 30代男性[1]

私は真面目だから 30代女性[1]

一人一人が気を付けないといけない 40代女性[1]

環境センターへ自車搬入しています 60代男性[1]

各人がゴミを捨てなければ町はきれいになる 70代以上男性[1]

（２）選択肢　現在はしないようになった

選択理由 回答者

人が落とした吸い殻を見るのが嫌になった 50代男性[1]

散歩中に道路にゴミが捨ててあるのを見ると良い気はしないから 70代以上男性[1]

時代だから 70代以上男性[1]

（３）選択肢　現在はしているが、今後はしない

選択理由 回答者

【その他要望事項・意見】
・自主的にゴミ拾いをしている（20代男性、70代以上女性）
・ポイ捨てはしたことがないが、子供が川辺のゴミを拾いたがるので困っています。ポイ捨てゴミを拾っても、汚すぎて分別で
きないので困ります（40代女性）
・ゴミ箱があればポイ捨てにはならない。街全体を禁煙にしてほしい。東京都の区で出来るのに市ができない訳ない。（50代
男性）
・団地内の道路に吸い殻、犬のフン等が目立つようになった。野良猫による被害も多い（60代男性）
・全てゴミ箱がなくなってしまって、持ち帰りはたしかによい。それは分かるが、指定のゴミ捨て箱があっても良い気がする。
今やコンビニがその役割になっている（60代男性）
・大切です（60代男性）
・不法投棄に対して、監視カメラを増設してほしい（70代以上男性）
・2年前ドクターストップより禁煙しました（70代以上男性）
・家の前の道路によくタバコの吸い殻が捨ててある（50代男性、60代女性）、車の通りが少ない場所の山に、コンビニの袋や
缶が捨てられている（50代女性）、ポイ捨てが多い（70代以上女性）、近くにごみが捨ててある（70代以上女性[2]）、車からポ
イ捨てが多い（70代以上女性）
・ゴミのポイ捨てなどは、する人のレベルがわかると思うので絶対しません（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・一人でもゴミを捨てない人間が増えればよい（60代男性）
・ゴミは袋を持って、歩き持ち帰るようにしている（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
今は「企業ごみ」の分類としてプラスチック類も紙類も混ざった状態。でももう生活から考え直す時期。（人類が）地球を守るた
めに一人一人が社会に問い続けていかなければならないと思う（40代女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も心がけている 210 326 3

現在は心がけるようになった 10 3
現在は心がけていないが、今後は心がけた 1 1
現在も心がけていないし、今後も心がけない 29 35 2
心がけないようになった 1 1
無回答 3 3 3

小計



（４）選択肢　現在もしているし、今後もする

選択理由 回答者

以前から行っているから、当たり前だから
30代男性[1]・女性[1]、50代女性[1]、
60代男性[1]・女性[2]
70代以上男性[2]・女性[1]、不明[1]

ポイ捨てはよくないことだから 50代女性[1]、60代男性[1]

大切なことだから 70代以上女性[1]

町内会でゴミ拾いがあるから 50代男性[1]

美しい環境が人を育てると思うから 50代女性[1]

ポイ捨ては品格を失うと思うから 50代女性[1]

環境の美化

（５）選択肢　するようになった

選択理由 回答者

町を綺麗にしたら気持ちがいいから

少しはごみがあるけど、今はきれいになった

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

タバコは吸わないから

【その他要望事項・意見】
・公園の駐車場に吸い殻や空き缶を捨てる人の気がしれない。防犯カメラを設置してほしい（60代男性）
・タバコは吸わない。外で飲んだ空き缶、ペットボトルは持ち帰っている（70代以上男性）
・ゴミステーションは地域の者は守っているが、他方から来る人が規則を守らず困っている（70代以上女性）
・ポイ捨てごみを見ると腹立たしい（70代以上女性）



（３）地球温暖化防止・新エネ・省エネについて
問１１　３年前と比べて現在、エコドライブを心がけていますか？

（１）選択肢　現在も心がけている

選択理由 回答者

燃料代が高いから、燃料代を抑えるため、省エネを心がけている

20代男性[1]、30代男性[1]・女性[2]、
40代男性[1]・女性[2]、50代男性[3]・女性[4]、
60代男性[2]・女性[5]、
70代以上男性[2]・女性[4]

エコカーに乗っているから
30代女性[4]、40代男性[1]・女性[5]
50代男性[1]・女性[1]、60代男性[2]・女性[6]
70代以上男性[3]

アイドリングストップを心がけているから
40代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[1]

歩くことを心がけている
50代男性[1]、60代男性[1]、
70代以上男性[4]・女性[4]

安全運転に配慮することがエコドライブにつながるから
30代男性[2]、40代男性[1]、50代男性[1]
60代女性[2]、70代以上男性[1]・女性[1]

温暖化を防ぐため
30代女性[1]、50代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[1]・女性[2]

大気汚染の原因となるから、大気汚染が気になるから 40代女性[2]、70代以上女性[1]

当たり前のことだから 30代男性[2]、60代男性[1]、70代以上男性[2]

余裕をもって運転しているから 60代男性[1]

（２）選択肢　現在は心がけるようになった

選択理由 回答者

エコカーに買い替えたから
30代女性[1]、40代女性[6]、
50代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]・女性[2]、
70代以上女性[1]

燃料代が高いから、燃料代を抑えるため、省エネを心がけている
30代男性[2]・女性[1]、50代女性[1]、
60代男性[2]、70代以上男性[2]・女性[1]

温暖化を防ぐため 40代女性[1]、50代女性[2]

運転技術が向上したため、エコドライブを心がけるようになったため 20代男性[1]、30代女性[1]、60代女性[1]

大気汚染を一つでも減らしたい 30代男性[1]

日々心掛けているが急いでいるときはそこまで気が回っていない 30代男性[1]

市内外、車で外出が増えたため 50代女性[1]

安全運転 60代女性[1]

人目があるので 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・未来の子供たちの為にも意識と行動はしていきたい（30代女性）
・少なからず、自分が出来ていなければ他人に心掛けろと言えない（40代男性）
・これからを考えて（40代女性）、できることはする（50代男性）、小さな積み重ねが大事だと思う（50代女性）
・ドライブはハード面の問題が大きいので、公共機関の充実が不可欠である（50代男性）
・誰もが環境対策された車種ではない（50代男性）
・年齢とともに安全運転を意識するようになった（60代男性）
・無駄な暖房、冷房をしないよう常に心がけている。（雨戸、2重窓、湯たんぽなど）（60代男性）
・タイヤがすり減るようなカーブの曲がり方、急ブレーキをかけないように、車間距離を多くとりなるべくブレーキ回数を少なく
しています（60代女性）
・運転、車の使用の仕方は、3年前と変わらない（60代女性）
・西条地区ばかり、すべてに投資はされている。西の八本松へも配慮すべきだ（70代以上男性）
・地球にやさしく（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も心がけている 172 218 2

現在は心がけるようになった 42 46
現在は心がけていないが、今後は心がけた 15 33
現在も心がけていないし、今後も心がけない 6 5
心がけないようになった 4
運転することがない 17 52 4
無回答 2 11 2

小計



（３）選択肢　現在は心がけていないが、今後は心がけたい

選択理由 回答者

エコカーに買い替えたから
50代女性[1]、60代以上女性[1]、
70代以上女性[1]

生活するうえで車が必要だから
40代男性[2]・女性[1]、60代女性[1]、
70代以上男性[1]

温暖化を防ぐため、異常気象を実感しているため 60代男性[1]、70代以上女性[1]
燃費節約が大切だから 50代男性[1]

（４）選択肢　現在も心がけていないし、今後も心がけない

選択理由 回答者

なかなかそこまで考えながら運転できない。運転が苦手なので 30代女性[1]

特に心がけてはないですが、それほどひどい運転もしているつもりはないです。 40代男性[1]

個人が心がけても意味がない 50代男性[1]

よくわからない 50代男性[1]

車がないと不便 60代女性[1]

田舎の山の中の住まいなので、車がないければ移動ができない 70代以上女性[1]

夫の楽しみ。止めるとボケそう 70代以上女性[1]

（５）選択肢　心がけないようになった

選択理由 回答者

車屋さんにエンジンを使わないとバッテリーが劣化すると言われたから 30代女性[1]

よくわからないから実践していない。効果がわかりにくい 50代女性[1]

（６）選択肢　運転することがない

選択理由 回答者

免許を持っていないから
10代女性[1]、20代男性[1]・女性[1]
40代女性[1]、70代以上女性[3]

車を持っていないから
20代男性[1]・女性[1]、40代女性[2]、
50代女性[2]、70代以上女性[1]

高齢のため 60代女性[1]、70代以上男性[2]

今は運転していない（病気のため） 40代男性[1]

バス利用 40代男性[1]

分からない 40代男性[1]

病気のため 40代女性[1]

現在はバイクのみ運転である 60代男性[1]

主人が運転するから 60代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・交通渋滞の原因をつくらないため、渋滞発生するほうがCO2排出が多くなるのでは？皆がハイブリッド、アイドリングストップ
の車に乗ってはいないでしょう（50代男性）

【その他要望事項・意見】
・車を買い替えて、燃費の良くなったけれど運転が楽しいので、無駄なドライブをしているなと思います（40代男性）
・あまり出掛けなくなり、エンストを起こすと、うしろのドライバーに迷惑を掛けるようですので止めました（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・エコドライブに対する意識がなかったが最近街中を走っていると、右折や左折をしたい時などに、すぐに止まってくれる車が
多くなり、自分でもウィンカーを出している車を見かけたときなどは、止まることが多くなった。気持ちに余裕が持ててすごく良
いと感じています（40代女性）
・時々、アクセルをふかしてしまうがアイドリングなど工夫したい（40代女性）
・今後は考えたい（40代女性）
・自分1人が心がけても、世界レベルでみると変わらないと思う。中国、ロシア、アメリカ。燃費のことを考えると今後は心がけ
たい（50代男性）
・エアコン等使いすぎる（60代女性）
・エコドライブとはどういうものかはっきりわかっていない（70代以上女性）



（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者

よくわからない 60代女性[1]

用事がなければ運転しないから 70代以上男性[1]

運転できないから 70代以上女性[1]
【その他要望事項・意見】
・年なので買い物が遠いし、八本松駅まで歩けなくなって、まだ乗れる車で移動しています。マイクロバスでも通れば・・幸い
です。タクシーを使用するようになったら、どうしようかと年金が少ないので今から心配です。1日3回のバスも通らないとても
不便な所です（70代以上女性）
・田舎のために必要がないと思う（70代以上女性）
・エコの意味が分からない（70代以上女性）



問１２　３年前と比べて現在、出来るだけ徒歩や自転車、バス、電車の利用を心がけていますか？

（１）選択肢　現在も心がけている

選択理由 回答者

車を運転しないから
20代男性[2]・女性[1]、40代男性[2]
50代女性[2]、60代女性[1]
70代以上女性[1]

健康のため
30代男性[1]・女性[2]、40代女性[4]
50代男性[2]・女性[1]、60代男性[1]・女性[1]
70代以上男性[6]・女性[8]

出来るだけ車を利用しないようにしている
30代女性[1]、40代女性[2]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[1]・女性[4]

時と場合による 40代女性[3]

免許がないから 70代以上女性[2]

それしかないから 10代男性[1]

外の景色も見れたり、環境にも良いから 10代女性[1]

子どもが生まれてから近くは散歩がてら歩いていくようになった 30代男性[1]

公共機関を維持するために、投資の意味で意識して利用している 50代男性[1]

バス便は少ないが、自転車で出かけることは便利なため 60代男性[1]

免許を返納したこともあり徒歩またはバスを利用する。 70代以上男性[1]

（２）選択肢　現在は心がけるようになった

選択理由 回答者

徒歩や自転車利用を心がけている
40代女性[1]、50代男性[1]、60代女性[2]、
70代以上女性[1]

健康のため 20代男性[1]、60代女性[1]

省エネのため 30代男性[1]、40代女性[1]、60代女性[1]

健康のため 40代男性[1]、70代以上男性[2]・女性[2]

公共交通機関を利用するようになったから 50代男性[1]、60代女性[1]

駐車場問題があるから 50代女性[1]
車の運転をしなくなったため 60代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・公共のバス停が近くにないのが残念。車が１台だが駐車場に止めにくいので自転車の方が楽（30代女性)
・公共交通の利用はけっこう頭の体操になる（50代女性）
・200円で乗車できる循環バス、のんバスは人気あるから何度も使用させてもらっている。西条駅、ゆめタウン、フジグランに
行くのに本当に役立っている（60代男性）
・心がけてはいるが体力の衰えにより歩く機会が減った（60代男性）
・下半身を患って生活のすべてがリハビリ。大人用３輪自転車など、介護保険で購入できれば良いと思う（70代以上男性）
・心がけているが公共交通がないので困る（70代以上男性）
・ずっと以前から実行している（70代以上男性）、広島市内は電車に限る（70代以上男性）
・以前よりは道は少しはきれいになった（70代以上女性）
・車でないと便利が悪い所が多いが、安全に行けるかどうかを考えてバス、電車を利用することもある（70代以上女性）
・心がけていますが、バス、電車が不便（時間と停留所など）で困っています（70代以上女性）
・土地柄、自動車が生活上必要であり、心がける気持ちはあるが出来ていない（70代以上女性）
・私たちの町は田舎で、車を利用しなければ中央に行けないので、車を使用しなくては何もできない（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・子供が公共の乗り物に乗りたがるので、よく利用するようになった。しかし、家の近くにバス停がなく困っている（30代女性）
・子供達が小学生になって、送迎をすることがなくなったので、利用するように心がけている（40代女性）
・できるだけ電車を使うようにしているが、バスなどは利用できるものがほとんどないので使おうにも使えない（50代女性）
・バスの便は非常に悪い気がします（60代女性）、交通アクセスがないため（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も心がけている 82 117 2

現在は心がけるようになった 27 40
現在は心がけていないが、今後は心がけた 76 100
現在も心がけていないし、今後も心がけない 52 81 1
心がけないようになった 10 20
無回答 7 11 5

小計



（３）選択肢　現在は心がけてないが、今後は心がけたい

選択理由 回答者

車が便利だから、交通手段が車しかないから
20代男性[1]、30代男性[1]・女性[8]
40代男性[3]・女性[2]、50代男性[1]・女性[2]
60代女性[2]、70代以上男性[5]・女性[1]

公共交通機関が不便なため
30代男性[1]、40代男性[2]・女性[3]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[3]・女性[1]
70代以上男性[2]・女性[2]

高齢のため、体調不良のため 50代男性[2]、70代以上男性[3]・女性[2]

健康維持のため 60代男性[2]、70代以上男性[1]・女性[3]

気持ちに余裕がなかったから 30代女性[1]

JRやバスを利用しやすくなったため 40代女性[1]

いずれは車の運転が出来なくなるから 50代女性[1]

ひとりで行動できにくいので 60代男性[1]

忙しいので、つい車を使ってしまう 60代女性[1]

スーパーまで4ｋｍあり、車以外ではちょっと無理なため 70代以上男性[1]

（４）選択肢　現在も心がけてないし、今後も心がけない

選択理由 回答者

公共交通機関が不便なため

20代男性[2]、30代男性[3]・女性[5]、
40代男性[4]・女性[7]、50代男性[3]・女性[3]
60代男性[3]・女性[8]、
70代以上男性[2]・女性[4]

車がないと不便だから
20代女性[5]、30代男性[2]・女性[4]
40代男性[2]・女性[3]、50代男性[1]・女性[6]
60代男性[1]・女性[1]、70代以上男性[1]

高齢・体調不良のため車が必要
50代女性[1]、60代女性[3]、70代以上女性[1]、
不明[1]

車移動の方が早くて安いから。 40代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・のんバスはいいと思う。運賃を補助して安くできればいい（40代男性）
・買物は遠くなので車だが、出来るだけ自転車を利用したい（40代女性）
・車が必要な所は車で行くが、それ以外でも行けるところは電車を利用しようと思っている（40代女性）
・町内バスがより使いやすくなっていけば子供たちも利用できると思う（40代女性）
・遠出しないし、自分1人くらいという気持ちがある（40代女性）
・余裕があれば買物も歩きたい（40代女性）
・健康や環境のためには良いと思うがなかなか難しい（40代女性）
・身体を動かし行動するように心がけたい（50代男性）、歩くのもいいかなと思う（運動にもなると）（50代女性）
・近くのスーパーは歩いて行くこともあります。心がけています（50代女性）
・会社が定年になったら徒歩や自転車使用を心がけます(60代男性）
・近場の買い物には自転車、徒歩を今後心がけたい（60代男性）、地球的条件に応じて心がけたい（60代男性）
・体の調子が良くなったら（60代女性）
・つい車ばかり使ってしまうのはいけないと思う（60代女性）
・年取るとバス、電車を利用したい（60代男性）、運転ができなくなり、バスなどを利用したい（70代以上男性）
・免許があるうちは車を使いたい（60代女性）
・自分の身体が大事だから（70代以上男性）

【その他要望事項・意見】
・バス代が高いので使えない（20代男性）、金がかかる。田舎なので不便（30代男性）
・徒歩圏内に目的地が無いため（20代男性）
・黒瀬は道も悪いし、西条と違い坂も多いので自転車はキツい（30代男性）
・車を出来るだけ使うように、車屋さんに言われたから（30代女性）
・徒歩や自転車も使うが、とくに意識して使うようには心がけてはいないです（40代男性）
・移動はバイク。お金も４３km/Lであまりかからないし、機動力がちがう！バイクが去年の災害で浸水してしまい3か月はバス
生活だったが、暑い中停留所バス停で待っているのが大変きつかった！！買い替えた（50代男性）
・そういう場面がない（50代男性）、駅、病院、スーパーなどのお店が遠い（50代男性）
・志和町はバスが少なく移動は大変だ。八本松に出るのに町内一周のことがある。小さいバスで本数は増やしてほしい。年
寄りはどうやって生活するのだろう？若者にも老人にもやさしい町造りをしてほしい（60代女性）
・公共交通が少なく、「のんバス」も私どもの地区は通らないので、車での利用のみである。「のんバス」の範囲を拡大されれ
ば利用する（60代女性）



（５）選択肢　心がけないようになった

選択理由 回答者

体が不自由だから、体調がよくないから
60代男性[1]・女性[3]、
70代以上男性[3]・女性[5]

公共交通手段がないため 50代男性[1]・女性[1]、60代女性[2]

子供が小さいので長い距離歩けない 30代男性[1]

車が有るから 30代女性[1]

歩道が整備されていないので 30代女性[1]

体力もなくなり時間も忙しい（仕事などで） 50代以上女性[1]

体力が下がったため 60代以上女性[1]

出かける機会が無くなったため 70代以上男性[1]

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

車は必要だから
20代男性[1]、30代女性[1]、40代女性[1]
60代女性[1]

公共交通手段がない 50代女性[1]、70代以上男性[1]・不明[1]

外出できる機会がなく、建物内で生活を送り続けている 40代女性[1]

現在家に居るほうが多いので、自転車くらいです 50代男性[1]

バス停まで4km、バス→駅　1,000円と思うと自動車での移動になる 50代女性[1]

心がけてはいるけど、田舎のため自家用車で買い物へいく 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・子どもが産まれ、車の方が便利だったり、まわりに迷惑を掛けたくないと思い、公共の乗り物をできるだけ利用しなくなった。
子供がもう少し大きくなったら見直していきたい（30代女性）



問１３　３年前と比べて現在、太陽光発電を行っていますか？

（１）選択肢　現在も行っている

選択理由 回答者

家計が助かるため
20代女性[1]、30代女性[2]、40代女性[1]
50代女性[1]、60代男性[1]、70代以上女性[1]

家を購入した際に付属していたため 30代女性[1]

太陽光発電システムを設置したから 40代女性[1]、60代女性[2]、70代以上男性[1]

原子力発電には反対だから 50代男性[1]

地球温暖化防止のため 60代男性[1]

（２）選択肢　現在は行っている

選択理由 回答者

引っ越しや建て替えの際にシステムを導入したから 30代男性[1]、30代女性[2]、50代女性[1]

一部行っている 60代女性[1]

（３）選択肢　現在は行っていないが、今後は行いたい

選択理由 回答者

お金がないため
20代女性[1]、30代男性[1]、40代女性[1]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[1]
70代以上女性[3]

マンション住まいなので 40代女性[1]、50代男性[1]

建設中の家にはついているから 30代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・ソーラーで湯は沸かしているが、機械の老朽化している（40代女性）
・10年前のため忘れた（50代男性）
・太陽光で稼げるのはわずかである（50代女性）
・業者に勧められて（60代女性）
・現在使用しています。が設置後10年問題があります。電気事業者は何か事故が起きた時のリスクを考えて、リスクの高い
発電方法は撤収したほうが良いのでは？（60代女性）
・10数年前より始め、２回増設した。採算は大幅マイナス（70代以上男性）
・床下換気のため（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・蓄電池システムがより充実したら考えたい（40代男性）
・以前は屋根にソーラーパネルを取り付けてもらって太陽熱で湯を沸かしていました（40代男性）
・太陽光効率が上がり製品の性能が高まれば購入を検討する（50代男性）、温水器がだめになれば考える（60代男性）
・今後は行いたいと思います（60代女性）
・行いたいけど地震が心配（70代以上男性）、行えるよう環境（行政）が必要である（70代以上男性）
・土地の地目変更ができないということなので、困難である（70代以上男性）
・現在は一人暮らしなので、人数が増えたら行いたいと思っている（70代以上女性）
・冬積雪が少し有りますため気になります（70代以上女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も行っている 26 59 1

現在は行っている 8 11 1
現在は行っていないが、今後は行いたい 35 38
現在も行っていないし、今後も行わない 177 246 3
行わないようになった 5 2
無回答 3 13 3

小計



（４）選択肢　現在も行ってないし、今後も行わない

選択理由 回答者

お金がないため、費用かかかるから

10代男性[1]、20代男性[1]・女性[1]
30代男性[2]・女性[4]、40代男性[7]・女性[9]
50代男性[5]・女性[10]、60代男性[9]・女性[15]
70代以上男性[10]・女性[11]

マンション住まいなので、借家だから

10代女性[1]、20代男性[1]・女性[1]、
30代男性[2]・女性[2]、40代男性[6]・女性[9]
50代男性[4]・女性[3]、60代男性[1]・女性[3]
70代以上男性[1]・女性[1]

メリットがないから、コストパフォーマンスが悪いから

20代男性[2]、30代男性[6]・女性[5]
40代男性[2]、50代男性[2]・女性[3]
60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[3]・女性[2]

設置場所がないから、家屋が古いから
30代女性[1]、40代女性[1]、50代女性[1]
60代男性[2]・女性[1]、
70代以上男性[2]・女性[6]

必要性を感じないから
20代女性[1]、50代男性[2]・女性[1]、
60代女性[1]、70代以上男性[4]・女性[1]

太陽光発電システム設置の適地がないから
40代女性[1]、50代女性[2]、
60代男性[1]・女性[2]、70代以上男性[2]

考えたことが無い、興味がない
30代女性[1]、40代男性[1]、50代男性[1]、
60代男性[3]

数十年後にごみになることが気になるため
40代女性[1]、50代女性[1]、60代男性[2]、
70代以上女性[1]

高齢のから、後継ぎがいないから 60代女性[2]、70代男性[2]・女性[2]

景観が悪くなるから 40代男性[1]・女性[1]、50代女性[1]、

環境への影響（騒音・電磁波・光害）が気になるため 40代女性[2]、70代以上女性[1]

分からない 50代女性[1]、60代女性[1]、70代以上女性[1]

太陽光発電のイメージが良くないから 40代男性[1]

自然がなくなる。今の環境を失いたくない 50代男性[1]

太陽光発電を用途とした住宅として建ててないから 50代男性[1]

メンテナンスなど考えるだけで面倒 50代女性[1]

中国電力のやり方が悪いと思う 60代女性[1]

夫婦だけの生活になり、自然に消費量も少なくなったので 60代女性[1]

興味を持っていたが時期を外した 70代以上男性[1]

既に需要は満たされている 70代以上男性[1]

大地震の時に一番被害になりそうだから 70代以上男性[1]

節電に心がけている 70代以上女性[1]

20年しかもたないので 不明[1]
【その他要望事項・意見】
・家を建てる時に検討したがあまりピンとこなかった（30代女性）
・取り換えの費用も高いと聞き、他の形で環境保全したい（30代女性）
・売電が安くなったので、蓄電池が安くて良くならないとつけないかも（30代女性）
・うちは電気温水器を利用している（40代男性）、太陽風呂を使っている（50代女性）
・電力買取金額を減額するなんて考えられない。エコエネルギーを推奨するならありえない対応（50代男性）
・太陽光パネルの耐用年数の短さ、製造過程のエネルギー消費は？（50代女性）
・屋根の太陽光パネルは、故障している。そのメーカーすでになくなっていることが多いようで、やめたほうが良いと考えてい
る（60代男性）
・家を建てたとき、太陽光発電機等乗せないよう言われたので、うちはセキスイですが、セキスイは省エネ等に関して取り組
みが遅れている思いました（70代以上女性）



（５）選択肢　撤去した

選択理由 回答者

家の建て替えに伴い撤去した。（2世帯にしたため） 30代男性[1]

壊れて撤去 40代女性[1]

ソーラーパネルで給湯の部品交換に多額の費用が必要になったから 50代男性[1]

屋根が駄目になるため 60代男性[1]

経費が掛かるだけのことだから 70代以上男性[1]

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

アパートなので設置していない 40代女性[1]

わからない 50代男性[1]

若い者が居ないから設置しない 70代以上男性[1]

利用していない 70代以上女性[1]



問１４　３年前と比べて現在、冷房の設定温度は、28度を目安にしていますか？

（１）選択肢　現在も行っている

選択理由 回答者

電気代節約のため、エコのため
20代女性[1]、30代女性[1]、40代女性[3]
50代男性[3]・女性[2]、60代男性[3]・女性[7]
70代以上男性[1]・女性[3]

28度くらいでちょうどよいから
30代男性[1]・女性[1]、50代女性[1]
60代女性[2]、70代以上男性[2]

できるだけ使わないようにしているから
40代女性[1]、50代女性[1]、
60代男性[2]・女性[2]、70代以上女性[1]

体調管理のため、健康のため
10代女性[1]、40代女性[3]、50代女性[2]
70代以上男性[2]・女性[2]

冷房、冷房器具が嫌いだから、寒いから
20代男性[1]、30代男性[1]・女性[1]、
40代男性[1]・女性[1]、70代以上男性[1]

以前から行っているから 60代女性[1]、70代以上女性[1]

省エネタイプのものに買い替えた 70代以上男性[2]

ＴＶで見たから 30代女性[1]

家族に病人がいるので 30代女性[1]

自然に近い環境の中で生活したいから 30代女性[1]

ちゃんと目安にしていると思う 40代男性[1]

（２）選択肢　現在は行うようになった

選択理由 回答者

電気代節約のため、エコのため 50代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]

体調管理のため、健康のため 70代以上女性[1]

できるだけ、28度に設定しているから 30代女性[2]、60代女性[1]、70代以上男性[1]

地球の温度を少しでも下げる 30代男性[1]

地球温暖化が心配だから 40代女性[1]

できるだけ冷房を使わないようにしている 50代女性[1]

エアコンを更新して、エコ設定をしやすくなった 60代男性[1]

熱中症にならないように 60代女性[1]

冷房が入るようになった（リフォームしたからか） 60代女性[1]

部屋の温度と外の温度が違いすぎると体に良くないから 70代以上男性[1]

温度差に気を付けている 70代以上女性[1]

高齢者なので必要に応じて 70代以上女性[1]

寒いのが苦手 70代以上女性[1]

社会の流れ 70代以上女性[1]
【その他要望事項・意見】
・去年は涼しかったし、新築で気密性の高い家なのであまり低くしなくてもよかった（30代女性）
・ほとんど使用する必要がなかったが、さすが昨年の暑さに冷房を午後1～5時まで使用（古民家のため）（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・今の私のいる環境（室内）では、ステーションでそれぞれの部屋の室内の温度を適温に管理されています（40代女性）
・外気との差を考える（60代男性）
・昨夏はできない日もあった（70代以上女性）
・２９℃くらいにしている。冷えすぎないようにしている（70代以上女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も行っている 106 161 1

現在は行うようになった 21 46 1
現在は行っていないが、今後は行いたい 34 54 1
現在も行っていないし、今後も行わない 52 54
行わないようになった 5 9
いずれにも該当しない 33 34
無回答 3 11 5

小計



（３）選択肢　現在は行っていないが、今後は行いたい

選択理由 回答者

暑いから、暑いのは苦手だから
10代男性[1]、20代女性[1]、
30代男性[1]・女性[1]、50代男性[1]・女性[2]
60代男性[1]

設定温度を低く設定しているから 40代男性[1]・女性[2]、50代男性[1]・女性[1]

健康のため 70代以上男性[2]

地球温暖化が深刻になっているため 30代女性[1]

（４）選択肢　現在も行っていないし、今後も行わない

選択理由 回答者

暑いから、暑いのは苦手だから

10代女性[1]、20代男性[1]・女性[1]、
30代女性[2]、40代女性[2]、
50代男性[2]・女性[8]、60代男性[1]、
70代以上女性[1]

設定温度を低く設定しているから
30代男性[2]、40代女性[1]、50代女性[1]
60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[2]

健康のため
20代男性[1]・女性[1]、30代男性[2]・女性[1]
40代男性[3]・女性[4]、50代男性[1]・女性[2]
70代以上男性[3]・女性[3]

28度設定では不十分だから
40代男性[1]、50代男性[1]・女性[1]
60代男性[1]

空調を利用していないから 60代男性[1]・女性[1]、70代以上男性[2]

気にしていないから 20代男性[1]

なんとなく決められた温度だから 20代男性[1]

個人の自由だから 30代男性[1]

子供が眠れないため 40代男性[1]

（５）選択肢　行わないようになった

選択理由 回答者

暑すぎるから 20代男性[1]、40代女性[1]、50代女性[1]

異常気象 30代女性[1]

２８度では熱中症の恐れがあるため 40代女性[2]、70代以上女性[1]

猛暑が増え、体力の衰えもあり、28度では耐えられない 60代男性[1]

【その他要望事項・意見】
・あれだけ根拠がないと騒いでいるのに、設定温度28度はナンセンス。室内環境温度で設定すべき（50代男性）

【その他要望事項・意見】
・地球温暖化で猛暑の夏多くなった。熱中症で死亡するニュースもある。猛暑の夏室内で熱中症（夜間）なることを考えると、
設定温度はもっと下げるべきと考えています（60代男性）
・意識はしているがなかなかきちんとはできていない（60代男性）
・節電に努めたい（60代男性）
・私一人の判断ではなかなか思うようにいかない（60代女性）
・冷房は就寝の時だけ（60代女性）

【その他要望事項・意見】
・熱中症になるし温度だから。28℃を基準にすることは正しいと思わない。自宅もだし、銀行や役所で28℃設定は、客として
行く側からしたら不愉快だ。暑い（30代女性）
・家族に言っても、言うことを聞かない。特に男性（40代女性）
・機器の性能が良くなっているので、設定温度だけに注目する時代は終わった（50代男性）
・誰がどのように決めた温度なのか知らない。28度設定と23度設定での違いを説明してほしい。（50代男性）
・高齢者になると特に冬場になると体感温度が「寒く」なる（60代男性）
・政府の言っている28℃はわしから見たら根拠が見えない。国会内で背広を着とる。放送局でも厚着をしとる（本当は28℃を
守っていないと思う）じゃけ、ばからしいと思う（60代女性）
・暑い時はつけるが、下がってくればすぐに消すようにしている（70代以上女性）
・一応設置している（1台）が、田舎で涼しい（70代以上女性）
・高価なものは買えない（70代以上女性）



（６）選択肢　いずれにも該当しない

選択理由 回答者

冷房器具を使用してないから
30代男性[2]、40代男性[2]・女性[2]、
50代女性[3]、60代男性[1]・女性[5]、
70代以上男性[4]・女性[6]

状況に応じて設定温度を変えているから
30代女性[2]、50代男性[2]、60代男性[1]、
70代以上男性[1]・女性[1]

気にしていないから 40代男性[1]、50代男性[2]、

扇風機で対応しているから 30代女性[1]、40代男性[1]

（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者

冷房器具を使用してないから 40代女性[1]、70代以上男性[1]・女性[1]

25℃設定にしている 40代男性[1]

冷房は一つしか使用していないので、25～26℃で設定 40代女性[1]

年中、中間温度です 60代男性[1]

現在は25度が目安 70代以上女性[1]

なるべく自然に任せている。２２度 70代以上女性[1]

我が家は扇風機のみ 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・今冬なので夏の記憶はないです（20代女性）、今は冬です（70代女性）
・去年のような猛暑だと設定温度を１８度にしても３４度を３０度に下がるのに2時間くらいかかった（50代男性）
・２８度が涼しく感じなくなった（50代男性）、効果がないから？（70代以上男性）
・目標であり熱中症対策として不適切（50代男性）
・陽当たりや部屋の広さやエアコンの機能などは様々で、２８℃では全く涼しくない場合もあるので、決めつけないほうが良い
と思う（50代女性）
・住んでいる家、間取り、太陽の位置、陽当たりによりなんともいえない（50代女性）
・年齢とともに設定温度は高くなるでしょう（60代女性）
・夏冬とも２０度くらい（70代以上女性）



問１５　３年前と比べて現在、暖房の設定温度は、20度を目安にしていますか？

（１）選択肢　現在も行っている

選択理由 回答者

電気代節約のため
20代女性[1]、30代女性[1]、40代女性[3]、
50代男性[3]・女性[2]、60代男性[5]・女性[2]、
70代以上男性[5]・女性[3]

18℃くらいにしている。18℃で十分
30代男性[1]、40代男性[1]・女性[1]、
50代女性[3]、60代女性[2]、
70代以上男性[1]・女性[2]

20度くらいでちょうどよいから
10代男性[1]、30代男性[1]、
40代男性[3]・女性[2]、50代男性[1]・女性[1]、
60代女性[1]、70代以上男性[4]・女性[4]

服装で調整できるから
30代女性[1]、40代女性[2]、
60代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[1]

体調管理のため、健康のため
30代女性[1]、40代女性[1]、
70代以上男性[1]・女性[3]

暖房、暖房器具が嫌いだから、暑いから 30代女性[2]、20代男性[1]、70代以上女性[1]

ＴＶで見たから 30代女性[1]

（２）選択肢　現在は行うようになった

選択理由 回答者

エネルギー使用量削減のため 30代男性[1]・女性[1]、50代男性[1]・女性[1]

20度くらいでちょうどよいから 30代女性[1]、70代以上女性[1]

18℃くらいにしている。18℃で十分 70代以上女性[1]

住宅リフォームしたため 60代女性[1]

家の中にいることが多いから 70代以上男性[1]

（３）選択肢　現在は行っていないが、今後は行いたい

選択理由 回答者

高めに温度を設定しているから、設定温度は気にしないから
30代女性[3]、40代男性[1]・女性[1]
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[2]・女性[2]

寒いから、寒いのが苦手だから
20代女性[1]、40代男性[2]・女性[1]、
70代以上女性[1]

なるべくそのようにしたい、気を付けたい 30代女性[1]、40代女性[1]

地球温暖化が深刻になっているため 30代女性[1]

健康の為 70代以上男性[1]

一人なのでストーブにして後はコタツに入っている 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・ユニデール（蓄熱式暖房機）を使用しており、温度設定は自動的に制御（40代女性）
・25℃設定にしても、室温が20℃になることはない（50代女性）
・外気との差がおおきいと体に与える影響も大きいと考える（50代女性）
・2重窓のおかげで暖房する日数は少なくなっている（60代男性）
・台所の１台がほとんどです。古い石油ストーブ、ヤカンを常においてます。特に夜間、蒸気を通じて温度を保つようにしてい
ます。風邪を引かないように。医療費の節約、医療代金の節約（60代男性）
・最近は寒さが厳しいため、つい高めにしてしまう（60代女性）
・寒い日は２０度では無理です（60代女性）
・灯油の節約と太陽光の取入れ（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も行っている 112 154 2

現在は行うようになった 15 28
現在は行っていないが、今後は行いたい 32 63 2
現在も行っていないし、今後も行わない 56 65 1
行わないようになった 3 11
いずれにも該当しない 31 38
無回答 4 10 4

小計



（４）選択肢　現在も行っていないし、今後も行わない

選択理由 回答者

寒いから、寒いのが苦手だから

10代女性[1]、20代男性[2]、
30代男性[2]・女性[6]、40代男性[3]・女性[5]、
50代男性[1]・女性[10]、60代男性[2]・女性[5]、
70代以上男性[6]・女性[2]

高めに温度を設定しているから、設定温度は気にしないから

20代男性[1]・女性[1]、30代男性[2]・女性[2]、
40代男性[3]・女性[4]50代男性[2]・女性[2]、
60代男性[3]・女性[6]、
70代以上男性[4]・女性[1]、不明[1]

体調管理のため、健康のため 40代男性[1]・女性[1]、60代女性[1]

年齢的な問題、高齢のため 60代男性[2]、70代以上男性[1]

暖房器具を使用していないため 50代男性[1]・女性[2]、70代以上男性[1]

設定できる暖房機器がない 60代男性[1]

ストーブを使用しているから 70代以上男性[1]

（５）選択肢　行わないようになった

選択理由 回答者

寒いから、寒いのが苦手だから
30代女性[1]、40代女性[1]、50代女性[2]
60代男性[1]・女性[1]、70代以上女性[4]

高めに温度を設定しているから、設定温度は気にしないから 70代以上男性[1]

（６）選択肢　いずれにも該当しない

選択理由 回答者

ストーブを使用しているため温度設定できないから
30代女性[1]、40代男性[1]、
50代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]・女性[2]
70代以上男性[3]・女性[3]

暖房器具を使用していないため
10代女性[1]、30代男性[2]・女性[1]
40代男性[4]・女性[2]、60代男性[1]・女性[2]
70代以上女性[2]

高めに温度を設定しているから、設定温度は気にしないから
30代女性[1]、50代男性[4]、60代女性[2]
70代以上男性[1]・女性[1]

こたつで十分だから 40代男性[1]、70代以上女性[2]

年齢的な問題、高齢のため 70代以上女性[2]

家では暖房があまり効かないので 20代女性[1]

住んでいる家、間取り、太陽の位置、陽当たりによりなんともいえない 50代女性[1]

自然の温度で過ごしている 70代以上女性[1]

（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者

インフルエンザウイルスは２０度を超えると活動が弱まるときいたので 40代女性[1]

エアコンはつけていない 40代女性[1]

快適に過ごしたい 70代以上男性[1]

効果がないから？ 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・誰がどのように決めた温度なのか知らない（50代男性）
・夏場が40度を超えると冬期も冷えは厳しい気象環境に変わった中、２０度目安は現実的ではない（60代男性）
・今２５℃に設定して、２時間経ちますが、室内温度１９度です。うちはペアガラス窓で特別断熱性が悪い家とは思いません
が、台所と居間、食堂が一続きで少し広いので２５度設定でも、２２℃か２３℃にしかなりません。風邪をひくよりマシと暖房し
ています。温暖化には反しますが、医療費の増加を少しでも少なくしようとは思います。設定温度と実際の温度にはずれがあ
るので、この設問の意味が曖昧だと思います（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・今のエアコンはセンサーで気温を感知するので室温と差がありすぎるとか切ったり入れたりしたら、かえって電気を使用す
るみたいです。フィルターの清掃が大事みたいです（50代男性）
・設定温度だけで決められるのはどうかと思う。人それぞれの体感温度も違いがある。部屋の広さ、エアコンのパワーで大き
く差が出る。我が家では２７～２８℃でないと寒い（50代女性）
・そもそも２０度で暖かいですか？（50代女性）



（４）環境教育・環境学習について
問１６　３年前と比べて現在、家庭内で環境問題について話し合いを行っていますか？

（１）選択肢　現在も行っている

選択理由 回答者

こどもや孫と一緒に話をしている 30代女性[2]、40代女性[3]、70代以上女性[1]

ごみの分別についてなど話をしている
30代男性[1]、40代女性[1]、
60代男性[1]・女性[1]、
70代以上男性[3]・女性[2]

省エネについて話をしている、取り組んでいる 50代女性[2」,70代以上男性[1]
時々話をしている 60代女性[2]
夫婦で取り組みたいから 70代以上男性[1]・女性[1]

（２)選択肢　現在は行うようになった

選択理由 回答者

こどもや孫と話すようになった、学校での学習に合わせて
30代女性[1]、40代男性[2]・女性[4]
50代男性[1]、60代女性[1]

ごみ袋が高くなったから 20代女性[1]、30代女性[1]
ごみの分別について話している 40代女性[1]、60代女性[3]

豪雨災害のきっかけに、異常気象だから、ニュースをみて
30代男性[1]、40代男性[2]・女性[2]、
70代以上男性[2]

子供がアレルギーがあるかもしれないので、PM2.5や花粉は気になる 30代男性[1]

無駄な電気使用量を減らす 30代男性[1]

高齢になりあまり考えない 70代以上男性[1]

時々、夫婦で話がでます 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・子どもたちにも地球や町を大事にしてほしいため（30代女性）
・子供を含め、ニュースをみながらとか、学校で習ってきたこととかをよく話します（40代女性）
・ごみや照明、ふすまの開け閉めに気を付けるように話し合っている（40代女性）
・ペットボトルのゴミはどう減らせるか。別のものに変えられないか。すべて紙パックにして水筒へ入れ替えたら等話したりしている。
ゴミのもとにならない工夫はないか等、緩衝材をポップコーンで代品にしていたのをテレビでみたことがある（40代女性）
・まず、実践し、汚水を流さないのは大事だと言っている（40代女性）
・21世紀は災害が多く、規模も大きくなったと思う。温暖化で氷を解かさないようにと話すことが多くなった（50代男性）
・環境保全、電気代節約、健康の為（50代男性）
・ペットボトルがすぐ増えて処分に困る。リサイクルされていないのではないか！便利だがこれ以上増えないでほしい（50代男性）
・いつも「議題」となるのがゴミの分別化。「カン」「ビン」が同じ袋であること、「リサイクルプラ」と「もえるごみ」の判別がつかな
いこと（汚れがあるなど）で意見が分かれる。「燃やしている」ものを少なくしないと燃料の無駄遣いとなり環境に良くない気が
する（50代女性）
・災害が多いっていうのもあるし、野菜の価格が一番敏感になります（50代女性）
・環境に良くない農薬など使わないようにしている。水を汚さないようにしている。（例　ネオニコモノイド系、ミツバチなど影響
があるから）（60代男性）
・昨年の汚泥が残っている庭の泥と砂利を分けて袋に入れたり、水洗いして砂利を残したいけど、洗った泥水はドロドロで溝
に流したら環境に悪いことは分かっているから無駄なお金がかかる。作業にはマスク、軍手等使用するが、かなり使う。市か
らの支援物資はないので不満です（60代男性）
・無駄電気、冷暖房はしないよう家族で話し合っている（60代男性）
・自然災害が多いので（60代女性）
・将来、孫達が大きくなっても、良い環境のなかで過ごさせてやりたいです（60代女性）
・ひとりひとりの力が、大きな力になっていくと思うので（60代女性）
・いつも話題になっている(70代以上男性）
・紙など再生資源として努めている（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・環境は保全が第一と考えているし、今の地球気候変動をおこさせたのは人の文明。でも、川で洗濯や、井戸水の時代、今の女性たちが
同意してくれれば、江戸時代に戻したい感じです（60代男性）
・環境に体がついていかない、健康のため（70代以上男性[2]）、なるべく設定温度で行うように話し合っている（70代以上男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も行っている 56 96

現在は行うようになった 36 40
現在は行っていないが、今後は行いたい 63 97 2
現在も行っていないし、今後も行わない 39 41 2
行わないようになった 5 11
いずれにも該当しない 49 69
無回答 7 14 4

小計



（３）選択肢　現在は行っていないが、今後は行いたい

選択理由 回答者

こどもがまだ小さいから、こどもが大きくなったから
30代男性[2]、50代男性[1]・女性[1]、
70代以上女性[1]

環境問題を考えることは大切だから 40代女性[1]、60代男性[1]、70代以上女性[1]

こどもに学ばせたいから、考えさせたいから 30代女性[1]、40代男性[1]・女性[1]

（４）選択肢　現在も行っていないし、今後も行わない

選択理由 回答者

一人暮らしだから
50代男性[1]、60代女性[1]、
70代以上男性[3]・女性[2]

必要を感じないから 30代男性[2]、50代女性[1]

話す機会がないから、話題に挙がらないから
10代男性[1]、20代男性[1]・女性[1]
30代女性[2]、40代男性[2]・女性[1]、
50代男性[1]、不明[1]

高齢のため 70代以上男性[2]
あまり興味がない 30代女性[1]
忙しいから 30代女性[1]
ひとによって意識の程度が違うから 30代女性[1]
特に環境問題はない 40代男性[1]
特になし 50代女性[1]
年寄りの家庭なので話題にならない 50代女性[1]
特に話し合いというのはしていない 50代女性[1]
ある程度分かっている 60代女性[1]
あまり考えたことがない 70代以上女性[1]
【その他要望事項・意見】
・家庭内では、話し合いはない。まあ、しいて話すならゴミ袋を持参して出かけることぐらいです（60代女性）

【その他要望事項・意見】
・温暖化など今後大きな災害を起こすきっかけになるような問題は、子供と積極的に話していかなければならないと思う。昨
年の豪雨を受け、災害は他人事ではないと感じたから（40代女性）
・子どもとは話すが、夫とは話していない（30代女性）
・特に理由はない（30代女性）
・環境のことを家族に話しても、理解を得られず、苦しい（40代女性）
・そんな話題にならない（40代女性）
・猛暑と豪雨でそれどころではなかった。（40代女性）
・意識していない（50代男性）
・家庭生活が不満（50代男性）
・豪雨災害のあと気になるようになった（50代男性）
・ごみ問題等は身近な話から（50代女性）
・他の家族は時々協力する程度（50代女性）
・何でも話題にしたい。二酸化炭素のことも少しだけ気になるので（50代女性）
・町が荒れていくのは残念なので、考えないといけないと思うし、地球的にも危惧している（50代女性）
・幼児が一緒に住んでいます。住みやすい町にするには考えていく必要があるのではと思います（50代女性）
・家族の間で意見の違いがあり、なかなか思うように理解が得られないのが現状です。また問題も単純ではなく範囲が広い
ので難しい面もあります（60代男性）
・関心をもってやっていきたい（60代男性）
・地球温暖化を感じだしたため（60代男性）
・同居している孫とも話したい（60代女性）
・もっと関心を持ちたい（60代女性）
・環境の変化は必ず自身に返ってくる。良い方向に行くといい！！（70代以上男性）
・特に環境問題がない（70代以上男性）
・一人暮らしなので余り話さない。年取るので若い者に聞いてもらいたいこともある（70代以上男性）
・良い環境の状態で生活していきたい（70代以上男性）



（５）選択肢　行わないようになった

選択理由 回答者

一人暮らしだから 70代以上男性[1]・女性[2]

子どもが大きくなり家庭内で話し合いの機会がなくなった 60代男性[1]

年をとり話をすることがない 60代女性[1]

時間がないから 70代以上女性[1]

老人二人の生活なので 70代以上女性[1]

（６）選択肢　いずれにも該当しない

選択理由 回答者

一人暮らしだから
20代男性[2]、30代男性[1]、40代男性[1]
50代男性[2]・女性[2]、60代男性[2]、
70代以上男性[1]・女性[3]

あまり話をしないから 30代女性[1]、40代女性[1]、70代以上男性[1]

こどもがいないから 60代女性[1]、70代以上男性[1]

環境問題が話題に挙がらないから 40代男性[1]、60代男性[1]、70代以上男性[1]

家庭内で会話がなくなったから 70代男性[1]・女性[2]

（７）選択肢　無回答

選択理由 回答者

一人暮らしだから 60代男性[1]、70代以上女性[2]

【その他要望事項・意見】
・私は父の今の生活を見て、父だけは自分自身に厳しく節水、省エネ「リース」「リデュース」「リサイクル」等を心がけていると
思っています（40代女性）
・環境問題話し合ったことはないです（50代男性）
・教育でいじめについてなかなかなくならないことへの悲しさ、くやしさ等どうして？と悩んでいる。最近、子供の自殺等、親の
虐待等、腹が立つ（60代女性）
・話題にはしている（70代以上男性）
・老人二人の生活全てが便利になりましたが、それだけ費用もかかります。昔を思いながら生活しています（70代以上女性）

【その他要望事項・意見】
・何を優先するか個々に異なるので、話しても交わらないことが多い（40代男性）

【その他要望事項・意見】
・話し合いはしないが、行っているので必要ない（20代男性）
・記憶はないけど他愛もない日常会話の中でしているかもしれない（20代女性）
・ニュース等で気になれば話題になるかもしれないが、記憶がない（30代女性）
・家計に絡めて話すことがあるくらい（40代男性）
・分からない（40代男性）
・話し合いはしてないが、心がけるようには声かけしている（40代女性）
・そういう場面があれば行う（50代男性）、気になったときは話します（50代女性）
・地球温暖化、自然破壊など環境問題は気になる点ですが、話し合いはありません（50代女性）
・ニュースに取り上げられると普通の会話で話をするぐらい（50代女性）
・特に考えていない（60代男性）、特に取組む具体的な事柄なし（60代男性）
・市内のルールに従うことで環境への悪化はないと思っているから（60代女性）
・当然と考えて生活しているので改めて話題にならない（60代女性）
・例えばどんな問題ですか？（70代以上女性）
・直接自分に関わる問題があれば話すと思うが現在そういうことがない（70代以上女性）
・時によっては話題になることもある（70代以上女性）



（５）環境保全活動について
問１７　３年前と比べて現在、清掃活動などの地域の環境活動に参加していますか？

（１）選択肢　現在も参加している

選択理由 回答者

地域の活動に参加している。行事になっている

20代女性[1]、30代女性[8]、
40代男性[5]・女性[12]、50代男性[3]・女性[9]
60代男性[4]・女性[1４]
70代以上男性[12]・女性[13]

当たり前だから。義務だから
50代女性[2]、60代男性[3]・女性[1]
70代以上男性[4]・女性[1]

ご近所付き合いのため、地域とつながっていきたいから 50代女性[1]、60代男性[2]・女性[1]

きれいなまちにしたいから 30代男性[1]、60代男性[2]・女性[1]

大切なことだから 50代男性[2]、70代以上女性[2]

役員をしているから 60代男性[1]

住民協の活動に向けて準備等（公衛協の女性会からの申し入れ） 70代以上男性[1]

年齢が多いので、毎度はでにくい 70代以上女性[1]

（２）選択肢　現在は参加するようになった

選択理由 回答者

役員をしているから 30代男性[1]・女性[1]、60代男性[1]

きれいなまちにしたいから 30代女性[1]、40代男性[1]、70代以上男性[1]

ご近所付き合いのため、地域とつながっていきたいから 30代男性[1]、50代男性[2]

子ども会で参加している 30代女性[1]

地域の活動に参加している。行事になっている 30代女性[1]

【その他要望事項・意見】
・使っていない田んぼの草どうにかなりませんか？（50代女性）
・その地区の町内会や地域のリーダーによって積極的な所や、全くしなく町内会自体が班のなりてがいなくて消滅しています
（50代女性）
・参加しているが、老齢化で出る人も少なくなり、川掃除などは特にやりきることが難しくなってきている（50代女性）
・ポイ捨てがいまもあります。池で魚を釣り、食べ物カスを捨てるまた、飲料カンを捨てる！！（60代男性）
・通学路になっているところもあり、もっと活動が必要な気がする。年齢的にも無理な状態になってきているので不安であり、
どうしたものか（70代以上女性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も参加している 130 189 1

現在は参加するようになった 17 22 1
現在は参加していないが、今後は参加したい 45 61 1
現在も参加していないし、今後も参加しない 43 53
参加しないようになった 17 39
無回答 2 5 5

小計



（３）選択肢　現在は参加していないが、今後は参加したい

選択理由 回答者

時間がないから

10代男性[1]、30代女性[1]、
40代男性[1]・女性[1]
50代男性[2]・女性[1]、60代男性[1]・女性[1]
70代以上男性[1]・女性[1]

参加する機会がないから
40代女性[1]、50代男性[2]、
60代男性[1]・女性[1]

体調不良のため、高齢者のから 60代女性[2]、70代以上男性[1]
活動の情報がないから 50代男性[1]、60代女性[1]、70代以上女性[1]
地域の付き合いがないから 60代男性[1]
家族が活動に参加しているから 40代男性[1]・女性[2]、70代以上女性[1]
暇ができた 30代男性[1]
森林の大切さについての活動に子供と参加し、大変勉強になったので 30代女性[1]
親子参加型のイベントがあれば良い 40代男性[1]
行動するのがおっくうになったため 50代女性[1]
ごみ拾いキャンペーンなど 50代女性[1]

（４）選択肢　現在も参加していないし、今後も参加しない

選択理由 回答者

時間がないから
20代男性[1]・女性[3]、30代男性[1]・女性[2]、
40代男性[1]・女性[4]、50代男性[1]

体調不良のため、高齢者だから
40代女性[1]、50代男性[1]・女性[1]、
60代女性[2]、70代以上男性[2]・女性[4]

自治会に加入していないから 30代男性[3]、40代女性[1]、50代女性[1]

家族が参加しているから 10代女性[1]、50代男性[1]

個人で活動すればよいと思うから 40代男性[1]、60代女性[1]

面倒くさいから 20代男性[1]

四月から県外に行くから 20代男性[1]

ずっと参加しないと思うから 40代男性[1]

どう参加すればよいのかわからない 40代女性[1]

休日は休むため、疲れることは差し控えている 50代男性[1]

地域と触れ合ってない 50代男性[1]

きっかけがない。参加しにくい気がする 50代女性[1]

地区の草刈り作業は昔から継続している 70代以上男性[1]

人見知りだから 70代以上男性[1]

【その他要望事項・意見】
・自治会などの清掃活動には参加している（40代男性）
・子供が小学生だったころは積極的に参加していた。町の地区ごとで参加するイベントがあれば実行したい（40代女性）
・何とも言えない（40代男性）
・きれいなところに住みたいと思う（70代以上男性)

【その他要望事項・意見】
・自分の街という意識がない（20代男性)
・必要なら参加しないといけないとは思う（20代女性）
・そのような活動はなかったと思います（40代男性）
・みんながゴミを捨てなくなれば、いいのではないかと思う（50代女性）
・車に乗れないから行動範囲が狭いです（70代以上男性）



（５）選択肢　参加しないようになった

選択理由 回答者

体調不良のため、高齢者だから
30代女性[1]、60代男性[1]・女性[3]
70代以上男性[8]・女性[9]

こどもが大きくなり参加しなくなったから 40代女性[5]、50代女性[2]

家族が参加しているから 60代女性[1]、70代以上女性[1]

機会がないから 20代男性[1]

時間がないから 30代女性[2]

去年は年に1回地域の清掃があったが、今年度から無くなったので 30代男性[1]

面倒なのでしない 30代女性[1]

参加者少ないしごみも少なくなった 50代女性[1]

地域行事の連絡がない 50代女性[1]
自宅の土砂撤去や屋内の消毒等の仕事が残っており、肉体的心労があり
余裕がない

50代女性[1]

家庭の事情により不在の時が多いため 60代男性[1]

住民自治の活動になり、学校の校区が違うため 60代女性[1]

人の悪口ばっかり言う人がいるので行かない 60代女性[1]

活動がない。連絡がない 60代女性[1]

JA婦人団体に入っていなかったら声がかからなくなった 70代以上男性[1]

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

そういう場面になった時は参加する 50代男性[1]

【その他要望事項・意見】
・人の悪口ばっかり言う人がいるので行かない（60代女性）
・時々マナーの悪い人がいる（70代以上女性）



問１８　３年前と比べて現在、市や団体等が主催する環境保全のイベントや活動に参加していますか？

（１）選択肢　現在も参加している

選択理由 回答者

参加しているから。地域の活動清掃活動等に参加しているから
30代男性[1]、40代女性[2]、50代女性[2]、
60代男性[4]・女性[3]

当然のことだから 60代男性[1]、70代以上男性[3]・女性[6]

イベント自体が少ない 50代男性[1]

酒祭りなど楽しみにしています 50代男性[1]

家族で参加できる者がいれば参加しています 50代女性[1]

ご近所つきあい 50代女性[1]

自分もできることはする 50代女性[1]

きれいなほうが良い 60代男性[1]

地域の団体活動には常に参加をしています 60代男性[1]

道路などがきれいになれば気持ちが良いから 60代男性[1]

二年前から区長をしているから 60代男性[1]

ときどきが多い 70代以上男性[1]

今後は年ですから参加できない 70代以上女性[1]

（２）選択肢　現在は参加するようになった

選択理由 回答者

地区の活動を通じて興味がわいたので、参加するようになりました 30代男性[1]

触れ合いを増やす 30代男性[1]
昨年、森林の大切さについての活動に子供と参加し、大変勉強になった
ので

30代女性[1]

年に１回の自治会の清掃活動に参加している 30代女性[1]

日程が合わないときがある 50代女性[1]

仕事の関係上、無理なことが多い 60代女性[1]

地区や東広島の広報誌を読み、できることは実践している 60代女性[1]

孫が小学校に通うようになった 60代女性[1]

参加者とのコミュニケーションをするため 70代以上女性[1]

大切なことと思うから 70代以上女性[1]

西日本豪雨から土嚢つくりに参加 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・いろいろなイベントに参加することで少しずつわかるようになってきました。昨年はいくつかのイベントが中止されて残念でし
た（40代女性）
・いつも同じメンバーなのが気になる。市民全体ではむずかしいと思うが・・・（50代男性）

【内訳】
（回答数　６３１） 男性 女性 不明

現在も参加している 46 60 1

現在は参加するようになった 15 16
現在は参加していないが、今後は参加したい 73 113 2
現在も参加していないし、今後も参加しない 95 127
参加しないようになった 21 40
無回答 6 11 5

小計



（３）選択肢　現在は参加していないが、今後は参加したい

選択理由 回答者

イベントの情報がないから、知らないから
30代女性[2]、40代男性[3]・女性[5]、
50代男性[1]・女性[2]、60代男性[3]・女性[2]、
70代以上男性[1]

時間がないから
40代女性[2]、50代女性[3]、60代女性[1]、
70代以上女性[1]

機会があれば参加したいと思っているから 40代男性[1]・女性[1]、70代以上男性[1]

時間ができたから 60代男性[1]・女性[1]

イベントがない 40代女性[2]、60代女性[1]

イベントは見てみたい、関心を持っていきたい 50代女性[1]、60代男性[1]

今後は分からない 50代男性[1]

こどもが大きくなったから 50代女性[1]

参加するきっかけがない 60代女性[1]

知った人が声をかけてくれると参加しやすい 60代女性[1]

今後はボランティアに参加したい 70代以上男性[1]

病気がち 70代以上男性[1]

知らないことも多い 70代以上女性[1]

（４）選択肢　現在も参加していないし、今後も参加しない

選択理由 回答者

時間がないから
20代男性[1]・女性[1]、30代男性[2]・女性[4]
40代男性[4]・女性[6]、50代男性[6]・女性[2]
60代男性[3]

イベントの情報がないから、知らないから
30代男性[1]・女性[1]、40代男性[4]・女性[2]、
50代男性[1]、60代男性[2]・女性[2]、
70代以上男性[2]

高齢のため、体力不足のため、体調不良のため
30代女性[1]、50代男性[1]・女性[1]、
60代女性[3]、70代以上男性[3]、女性[7]

興味がないから 30代女性[2]、40代男性[1]、50代女性[2]

予定が合わないから 30代男性[1]、40代女性[2]

機会がないから 30代女性[1]、50代女性[1]

面倒だから 20代男性[1]、50代男性[1]

イベントがないから 50代男性[1]、70代以上男性[1]

知り合いがいないから、人見知りだから 30代女性[1]、40代女性[1]、50代女性[1]

行きたいと思う義務感を感じていない 10代男性[1]

自分の街という意識がない 20代男性[1]

そういうの疎いので 20代女性[1]

そういった団体の自慰に付き合えない 30代男性[1]

くだらないことに税金を使うな！ 50代男性[1]

参加するのであれば、まず地域から行いたい 50代男性[1]

悪くなればする 70代以上男性[1]

小学校ＰＴＡ行事だと思っている 70代以上男性[1]

仕事として行っているが、ほかには参加していない 70代以上女性[1]

【その他要望事項・意見】
・現在は地域内のみでしか参加できていなかったが、チャンスがあれば参加していこうと思っている（60代男性）
・今は参加することができませんが、自分のできる範囲で環境保全を考えていきたいと思います（60代女性）
・くららより運動公園の方が行きやすい（駐車場に困るから）（60代女性）

【その他要望事項・意見】
・市中心部の人にはいいだろうが、田舎の人には趣旨がわからない（30代男性）
・ゴミ袋の色が変わったのを知ったのは変更後だ。昔のゴミ袋が余ってて困っている（50代男性）
・市、団体はイベント時だけ取組みしているように感じる。無駄遣いをなくし、コスト削減を民間企業レベルになる努力を見せ
てください（50代男性）
・かえって人様に迷惑を掛ける事になるので参加しない「若い皆様方よろしく」の気持ちです（70代以上女性）



（５）選択肢　参加しないようになった

選択理由 回答者

高齢のため、体力不足のため、体調不良のため
60代男性[1]・女性[2]、
70代以上男性[10]・女性[8]

こどもが大きくなったため 40代女性[3]

忙しい毎日を過ごしている 20代男性[1]

子どもと一緒に参加できるものかなかなかないので 30代女性[1]

面倒なのでしない 40代女性[1]

いつやっているか連絡がない 50代女性[1]

イベントが少ない 50代女性[1]

おもしろくない。興味がわかない 50代女性[1]

それどころではない状況に陥っているから 60代男性[1]

家庭の事情により不在の時が多いため 60代女性[1]

外出が困難 70代以上女性[1]

家族が参加している 70代以上女性[1]

団体に入っていなかったらだめらしい 70代以上女性[1]

（６）選択肢　無回答

選択理由 回答者

していない 40代男性[1]

仕事などで日にちが合わない 40代女性[1]

イベント活動が行われていることを知らない 50代男性[1]

参加できるものがあれば努力する 50代男性[1]

そういう場面になった時は参加する 50代男性[1]

満80歳ですので活動まではできません 70代以上女性[1]


